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UN United Nations (укр. — Організація Об’єднаних Націй)
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CENELEC European Committee for Electrotechnical Standardization (укр. — Європейський комітет з 
електротехнічної стандартизації)

DIN Deutsches Institut für Normung (укр. — Німецький інститут стандартизації)

ДСТУ Національні стандарти України
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TBT (WTO) Technical Barriers to Trade Agreement (укр. — угода СОТ про технічні бар’єри в 
торгівлі)
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(у межах дослідження скорочення наводяться мовою оригіналу) 
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ВСТУП
Публікація підготована на замовлення UNIDO в межах Гло-
бальної програми якості й стандартів (GQSP). Відповідно до 
повноважень політики GQSP загальною метою національ-
ного проєкту в Україні є стале розширення доступу МСП до 
ринкового ланцюжка створення доданої вартості ягід і го-
ріхів (B&N) через підвищення якості та відповідності між-
народним стандартам. Проєкт спрямований допомогти 
українським інституціям інфраструктури якості відповідати 
потребам національного виробництва та потенційного екс-
порту B&N, зокрема на ринок ЄС.

Публікація базується на роботі Юрія Шкіля, Сергія Майда-
невича, Олени Поперечної, Ольги Гвоздьової, Тетяни Мель-
ниченко, Дениса Шемякіна, Станіслава Бруса, Вікторії Баюр-
ської, Максима Бєлозьорова. Ми вдячні за цінний внесок та 
підтримку колег з UNIDO: Доріни Наті, Павла Ладецького, 
Сібіли Сарторі та Ріти Браташ.

Мета дослідження — аналіз ланцюга створення доданої вар-
тості в ягідному та горіховому секторах в Україні, який зосе-
реджується на стандартах якості, екологічних, соціальних, а 
також стандартах сталого розвитку в країні й світі, зокрема 
на ринку ЄС. Крім того, дослідження має визначити найпер-
спективніші групи товарів у кожному секторі як для розвитку 
всередині країни, так і для експортного потенціалу.   

5
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МЕТОДОЛОГІЯ
Дослідження зосереджується на широкому переліку продуктів, які вирощуються в Україні. В межах 
горіхового сектора фокусними є види горіхів, наведені у таблиці нижче, а також продукти їхнього 
перероблення. 

У межах ягідного сектора фокусними продуктами є категорії свіжих (охолоджених) і заморожених 
ягід та продукти перероблення з них (див. табл.).

У межах роботи проведено кабінетне дослідження на основі відкритих даних та офіційної статистики, 
а також якісне дослідження з експертами галузі й представниками учасників ринку. Через воєнний 
стан в Україні є певні обмеження щодо доступу до актуальних статистичних даних. Згідно з п. 1 Закону 
України «Про захист інтересів суб’єктів подання звітності та інших документів у період дії воєнного 
стану або стану війни» фізичні особи-підприємці та юридичні особи під час воєнного стану або 
стану війни та протягом трьох місяців після його припинення мають право не подавати статистичну 
й фінансову звітність. Зважаючи на відсутність звітів у період дії воєнного стану, органи державної 
статистики припиняють оприлюднення певної статистичної інформації. 

Назва англійською Назва українською Категорія Код HS/ УКТЗЕД Ланцюг вартості

Walnut Волоський горіх Дикорослий / 
культивований 080231/ 080232 У шкаралупі / без 

шкаралупи

Hazelnut Лісовий горіх/ 
фундук

Дикорослий / 
культивований 080221/ 080222 У шкаралупі / без 

шкаралупи

Almond Мигдаль Культивований 080211 / 080212 У шкаралупі / без 
шкаралупи

Назва англійською Назва українською Категорія Код HS/ УКТЗЕД Ланцюг вартості

Raspberry Малина Культивована 0810201000 / 
0811203100

Свіжа / 
Заморожена

Strawberry Суниця садова Культивована 081010 / 081110 Свіжа / 
Заморожена

Blueberry Лохина Культивована 0810405000 Свіжа / 
Заморожена

Bilberry Чорниця Дикоросла 081190500 Свіжа / 
Заморожена
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Методологія якісного блоку дослідження:

• 29 інтерв’ю з представниками ягідного сектора (серед них — з експертами обох секторів);

• 12 інтерв’ю з представниками горіхового сектора (зокрема, з експертами, які знаються на обох 
секторах);

• 5 інтерв’ю з представниками органів техрегулювання.

Тема Розділ Методологія

Глобальне виробництво, торгівля 
й споживання  1 Аналіз статистичних даних (FAOStat, 

TradeMap, Global Trade Tracker)

Глобальні тренди та  ланцюги 
доданої вартості за кордоном  1 Аналіз міжнародних досліджень (CBI 

та інших) 

Вимоги на зовнішніх ринках  1
Аналіз законодавства та офіційних 
джерел даних (European Commission), 
міжнародних досліджень (CBI) 

Внутрішнє виробництво, 
врожайність, кількість компаній за 

секторами
2

Аналіз статистичних даних (FAOStat, 
Держстат), огляд попередніх 
досліджень, опитування експертів 

Профілі пріоритетних секторів 
та ланцюги доданої вартості в 

Україні
3

Огляд попередніх досліджень, аналіз 
наявних даних, опитування експертів, 
знання й досвід членів команди

Українська інфраструктура якості  4 Аналіз українського законодавства, 
знання та досвід членів команди

Програми підтримки 5 Аналіз наявних програм підтримки, 
опитування експертів галузей
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1� АНАЛІЗ ГЛОБАЛЬНОГО 
РИНКУ ГОРІХІВ ТА ЯГІД
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Серед найважливіших тенденцій, які 
впливають на сектори горіхів і ягід за кордоном, 
можна виділити такі: 

     Клімат. Тоді як деякі регіони можуть 
виграти від триваліших періодів вирощування,   
виробництво в решті частин світу має терміново 
адаптуватися до мінливих і менш сприятливих 
кліматичних умов. Зміна клімату вже вплинула 
на багато екосистем і загрожує стабільності 
вирощування сільськогосподарських культур у 
світі.

  Глобальні виклики. Й досі відчуваються 
економічні наслідки пандемії COVID-19. Крім того, 
війна Росії проти України значно вплинула на 
міжнародні ринки та ланцюги створення вартості 
як для сільськогосподарських товарів, так і для 
основних ресурсів, зокрема енергії та добрив.  

Деякі країни запровадили додаткові експортні 
бар’єри, які посилили тиск на міжнародні ринки.  
Інші послабили або призупинили екологічні 
вимоги, що може призвести до погіршення стану 
довкілля.

      Сталість. Тоді як загальна підтримка 
сільського господарства зросла, інвестиції 
у загальні послуги, що йдуть на користь 
сектору (дослідження й розробки, послуги 
біозахисту, інфраструктура й інші витрати), 
становлять невелику частку трансфертів 
до сільськогосподарського сектора, яка 
зменшується.

     Попит. У Північній Америці та Європі 
зростання доходу на душу населення зменшить 
попит на основні харчові продукти, зокрема 
на зернові культури. Це сприятиме переходу 
на споживання продуктів з вищою поживною 
цінністю, особливо на продукти з високим 
вмістом мікроелементів, як-от фрукти, овочі, 
ягоди та горіхи.

Виробництво горіхів та тенденції

• Загальне зростання: 
світове виробництво горіхів зросло на 28 % з 
2012 по 2022 рр. завдяки збільшенню інтересу 
до здорового способу життя (див. графік 1.1 
у дод. I).

• Виробництво волоського горіха: 
показало найсильніше зростання, 
збільшившись за цей період на 38 % (див� 
графік 1�3 у дод� I)�

• Основні виробники: 
у 2018–2022 рр. США лідирували у виробництві 
мигдалю, Китай — волоського горіха, а 
Туреччина — фундука (див. графіки 1.2 та 1.4 
у дод. I).

Ринки експорту та імпорту горіхів

• Тенденції експорту (див. табл. 1.1, 1.2 у дод. I):
- мигдаль демонструє стабільне 
зростання експорту, що свідчить про високу 
конкурентоспроможність і попит;
- експорт волоського горіха та фундука 
досяг піка у 2021 р.

• Ключові експортери (див. графіки 1.9 — 1.4 у 
дод. I):
- Сполучені Штати домінували в експорті горіхів 
у шкаралупі, експортуючи 60 % мигдалю, 50 % 
фундука та 30 % волоського горіха з 2018 по 
2022 рр.;
-  Туреччина лідирувала у світовому експорті 
фундука без шкаралупи, тоді як США були 
великим експортером мигдалю без шкаралупи 
та волоського горіха.

• Ринки імпорту (див. табл. 1.5 та 1.6 у дод. I):
- найбільші ринки збуту волоського горіха в 
шкаралупі на Близькому Сході: Індія імпортує 
57 % світового обсягу волоського горіха у 
шкаралупі;
-  європейські країни, зокрема Німеччина, 
були ключовими імпортерами горіхів без 
шкаралупи.

1�1 Огляд світових тенденцій

1�2 Аналіз світового ринку горіхів та ягід 
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Виробництво ягід і тенденції

• Загальне зростання:
світове виробництво ягід зросло на 21 % з 
2012 по 2022 рр. (див. графік 1.5 у дод. I). 

• Виробництво лохини:
майже подвоїлося (зростання на 48 
%) завдяки статусу суперпродукту та 
покращенню сільськогосподарських практик 
(див. графік 1.7 у дод. I).

• Основні виробники (див. графіки 1.6, 1.7 та 1.8 
у дод. I): 
-  Китай домінував у виробництві суниці 
садової, виробляючи втричі більше, ніж у 
середньому по світу;
-  США та Росія лідирують у виробництві 
лохини й малини, відповідно з меншим 
розривом між провідними та іншими 
країнами-виробниками.

Ринки експорту та імпорту ягід

• Тенденції експорту (див. табл. 1.3, 1.4 та 
графіки 1.12 — 1.22 у дод. I):
- суниця садова була найбільш 
експортованою свіжою ягодою попри 
падіння світового експорту ягід у 2022 році;
- США, Іспанія та Мексика були 
найбільшими експортерами свіжої суниці 
садової та малини, тоді як Канада лідирувала 
в експорті замороженої лохини.

• Ключові імпортери (див. табл. 1.7 та 1.8 у дод. 
I):
- Європа та Північна Америка були основними 
регіонами-імпортерами свіжих ягід, причому 
лохина найбільше імпортувалася до Північної 
Америки, а суниця садова — до Європи;
- найбільші імпортні ринки заморожених ягід 
були в Європі, лідери імпорту — Німеччина, 
Франція, Нідерланди.

• Регіональні особливості (див. табл. 1.5 — 1.8 
у дод. I):
- Горіхи: Близький Схід, зокрема Туреччина та 
ОАЕ, стали важливими ринками для експорту 
горіхів поряд з Європою.
-  Ягоди: Північна Америка була визначена 
як перспективний ринок для експорту 
ягід, особливо з України, тоді як Європа 
залишається основним ринком через 
географічну близькість.

1�3 Ланцюги постачання в основних 
країнах-виробниках

Горіховий сектор
США є другою країною у світі за обсягом 
вирощування волоського горіха (після Китаю). 
Там культивують два основних сорти — 
англійський і чорний. Волоський горіх у США 
зазвичай продається як снек або інгредієнт 
для цукерок, пластівців і випічки. Понад 75 
% волоського горіха у країні продається в 
очищеному вигляді. Каліфорнія представляє 
практично все виробництво мигдалю, фісташок 
і волоського горіха у Сполучених Штатах. 
Додатковими каналами збуту є фермерські 
ринки, спеціалізовані продуктові магазини, 
гуртові постачальники, виробники фасованої, 
вегетаріанської продукції, етнічні ринки та 
ресторани. У ЄС волоський горіх поширений 
більше як інгредієнт, ніж снек. Це дає широкі 
можливості для розроблення нових солоних і 
солодких продуктів у майбутньому. 

Волоський горіх широко використовується 
у сегменті хлібобулочних виробів. Також 
він набуває популярності як інгредієнт для 
приготування салатів, супів та морозива. 
Приклади виробників хлібобулочних виробів: 
Finsbury Food Group (Велика Британія), Arytza 
(Швейцарія та інші країни Європи), Fossier, Paul 
(Франція), Kuchenmeister (Німеччина).

Порівняно з іншими сегментами агенти все ще 
відіграють важливу роль у торгівлі волоськими 
та іншими горіхами на ринку ЄС. Приклади 
спеціалізованих агентів: Alimex (Італія), MW Nuts 
(Німеччина), Fuster Nuts (Іспанія).

Велика кількість імпортерів волоського горіха в 
ЄС є пакувальниками. Крім того, вони займаються 
торгівлею та гуртовою діяльністю. Лише після 
імпорту продукція надходить до різних сегментів 
ринку.
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Ягідний сектор

Свіжі ягоди, канали реалізації свіжих ягід у 
Європі

Залежно від культури ключову роль у постачанні 
продукції на ринок можуть відігравати як 
організації виробників (наприклад, суниці 
садової), так і імпортери та трейдери (наприклад, 
лохини).

Велика кількість суниці садової надходить 
безпосередньо від організацій виробників до 
гуртовиків і логістичних центрів, що належать 
ритейлерам. Імпортери доповнюють цю 
пропозицію ягодою з інших регіонів.

Суттєву роль у дистрибуції лохини на ринок ЄС 
відіграють імпортери та трейдери.

Компанії, які поєднують виробництво, упаковку 
та імпорт, оперують як постачальники повного 
спектра послуг. Сегмент громадського харчування 
та вуличні ринки забезпечуються переважно 
гуртовиками.

Організації виробників
Організації виробників відіграють важливу 
роль у постачанні деяких видів ягід, зокрема 
суниці садової. У співпраці із селекціонерами 
та виробниками організовуються потужні 
маркетингові компанії. Прикладами таких 
організацій суниці садової є Berry Gardens, 
BerryWorld Group, Angus Soft Fruits (Велика 
Британія), Hoogstraten (Бельгія), Fresón de Palos,  
CoopHuelva, Onubafruit (Іспанія), Coforta, The 
Greenery (Нідерланди).

Імпортери та постачальники послуг
Є багато імпортерів різного масштабу, кожен 
зі своєю спеціалізацією як щодо асортименту 
культур, так і географічного покриття.

Закуповуючи ягоду у різних регіонах, імпортери 
та трейдери намагаються забезпечити 
постачання ягід протягом року, співпрацюючи з 
організаціями виробників.

Постачальники ягід є середньою ланкою між 
виробниками та ритейлом. Наприклад, лохиною 
займаються компанії, як-от Yex (раніше — Fruit 
World) і Growers Packers у Нідерландах, Chambers 
і S&A Group — у Великій Британії. 

Вони тісно залучені до виробництва ягід або 
інтегровані з ним, що дає змогу пропонувати 
широкий спектр рішень для упаковки та 
міксування. 

Супермаркети / ритейл
Великі ритейлери намагаються знайти ягоду 
поряд з виробництвом, чим досягають більшого 
контролю у ланцюжку постачання. Необхідність 
кращого контролю змусила компанії, що 
займаються торгівлею свіжими фруктами, 
активніше залучатися до виробництва й 
об’єднувати свій бізнес з виробниками. Так, щодо 
лохини Berryworld є вузькоспеціалізованою 
компанією, якій вдалося організувати групу 
міжнародних виробників для постачання ягоди в 
супермаркети, як-от ICA у Швеції, Coop у Данії та 
Albert Heijn у Нідерландах.

Успішні постачальники супермаркетів часто 
організовують ланцюжок постачання відповідно 
до потреб клієнтів — від пошуку до (пере)
пакування та брендування. Це, наприклад, The 
Greenery, Berry Gardens та Angus Soft Fruits, що 
постачають супермаркетам фасовану ягоду 
протягом року.

Гуртовики 
Гуртовики постачають порівняно меншу кількість 
ягід до вторинних каналів, як-от спеціалізованих 
фруктових ритейлерів, закладів гостинності та 
громадського харчування.

Менш типові гуртовики охоплюють фруктові 
магазини, вуличні ринки, ресторани та мережі 
готелів. Вони також можуть займатися імпортом, 
проте не спроможні організувати глобальну 
мережу виробників ягід. Такі гуртовики зазвичай 
купують ягоду у місцевих виробників та 
імпортерів і найбільше залежать від ринкових 
коливань.

Глобальні закупівельні компанії покривають 
великий гуртовий бізнес і постачають ягоди до 
великих мереж громадського харчування або до 
сегмента cash & carry, як-от Metro.

Деякі гуртовики можуть імпортувати продукцію 
самостійно, але більшість з них оперує місцевою 
та імпортною продукцією. Типовими гуртовими 
ринками є Rungis у Парижі, Mercabarna у 
Барселоні та New Spitalfields у Лондоні.

Здебільшого спеціалізовані імпортери та гуртові 
торговці є першою точкою входу в ланцюжок по-
стачання волоського горіха з країн поза ЄС. 

Прикладами європейських імпортерів волосько-
го горіха є Besana, Märsch, Nutwork, Global Trading, 
Catz International, Chelmer Foods, Community 
Foods і Free World Trading.
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Споживання заморожених ягід у країнах Європи
Найбільшим споживачем заморожених ягід у 
Європі є харчова промисловість. За нею йдуть 
сектори роздрібної торгівлі та громадського 
харчування. За оцінками експертів, сегмент 
харчової промисловості становить приблизно 70 
% європейського ринку заморожених ягід. 

Їх переважно використовують для виробництва 
джемів, фруктових наповнювачів, повидла. 
Водночас сегмент джемів зменшується через 
зниження споживання цукру. З іншого боку, 
продажі роздрібної торгівлі та закладів 
громадського харчування зростають через 
збільшення обсягів споживання смузі.

Заморожені ягоди, канали реалізації заморожених ягід в Європі

Рисунок 1.1 - Схема маркетингових каналів постачання свіжих ягід на ринок ЄС (за 
матеріалами досліджень CBI: Entering the European market for blueberries та Entering 

the European market for fresh strawberries

Імпортер групи 
виробників Пакувальник
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Експлуататор 
Пакувальник
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Найважливішим каналом для заморожених ягід 
в Європі є спеціалізовані імпортери / гуртові 
продавці заморожених фруктів, чимало яких 
є постачальниками інгредієнтів для харчової 
промисловості. Хоча найбільшим споживачем 
заморожених ягід є переробна промисловість 
фруктів, учасники ринку здебільшого імпортують 

не навпрямки, а через спеціалізованих 
імпортерів.
Іноді заморожені упаковані ягоди продають 
безпосередньо в європейський ритейл, проте 
часто торговельні компанії виступають як 
посередники та беруть участь у тендерних 
процедурах роздрібних мереж.

Канали постачання заморожених ягід до кінцевих сегментів ринку в Європі

Рисунок 1.2 — Схема  кінцевих сегментів ринку заморожених ягід у Європі

Рисунок 1.3 - Схема каналів надходження заморожених ягід до кінцевих сегментів ринку
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Учасники на ринку ЄС

Імпортери / гуртовики
Імпортери переважно перепродають заморожені 
ягоди підприємствам, які виробляють харчові 
продукти, або пакувальникам. Деякі імпортери 
також оснащені пакувальним обладнанням, 
що дає змогу безпосередньо продавати на 
кінцевих сегментах ринку. На позиції імпортерів 
та виробників харчових продуктів тиснуть 
ритейлери. Вищі вимоги, які висуває галузь 
роздрібної торгівлі, визначають динаміку 
ланцюжка постачання згори донизу. Тиск впливає 
на зниження цін і формування додаткових 
аспектів вартості. Наприклад, «з дотриманням 
стандартів сталого розвитку», «натуральних», 
«органічних» або сертифікації продуктів. Щоб 
досягти прозорості ланцюга постачання, велика 
кількість імпортерів розробляє власні кодекси 
поведінки та будує довгострокові відносини з 
найкращими постачальниками з країн, що не 
входять до складу ЄС.

Такі компанії часто імпортують ширший 
асортимент замороженої продукції, не лише 
заморожені ягоди. Серед великих імпортерів на 
європейському ринку заморожених ягід можна 
назвати Crops, Greenyard Frozen, ARDO (Бельгія), 
Dirafrost (член австрійської групи AGRANA), Binder 
International (Німеччина), Descours (Франція).

Компанії-переробники
Харчові переробні підприємства розглядають 
як окремий сегмент на ринку заморожених 
ягід. Деякі компанії є посередниками між 
постачальниками заморожених ягід та 
промисловими споживачами. Ті спеціалізуються 
на виробництві фруктових наповнювачів, які 
використовують для виробництва хлібобулочних, 
кондитерських виробів, йогуртів, морозива тощо. 

Виробники фруктових наповнювачів 
виробляють широкий асортимент продукції 
і є постачальниками харчових інгредієнтів 
для багатьох галузей харчової промисловості. 
Прикладами постачальників харчових 
компонентів, зокрема фруктових наповнювачів, 
є Kerry (Ірландія), Döhler (Німеччина), FDL (Велика 
Британія) та AGRANA (Австрія). Крім того, кілька 
відомих виробників джемів та повидла також 
пропонують фруктові наповнювачі, наприклад, 
Zentis (Німеччина), Zuegg (Італія) та Andros 
(Франція).

Пакувальні компанії
Пакувальні компанії, що працюють із 
замороженими ягодами, зазвичай є імпортерами. 
Вони також можуть перепаковувати імпортовані 
ягоди під власною торговою маркою. Іноді 
постачальники з країн, що не є членами ЄС, 
упаковують ягоди для ритейлу вже на території 
ЄС.

Британська компанія Nomad Foods (власник 
бренду заморожених продуктів Iglo), італійська 
Eurofood (виробник заморожених ягід Green 
Ice), шведська Findus Group, польська Hortex 
Holding і німецька Frosta є одними з найбільших 
європейських компаній у роздрібній торгівлі 
замороженими ягодами. Деякі зі згаданих 
імпортерів, разом з Crops та Ardo, також 
постачають продукцію своїх брендів у роздрібний 
сегмент.
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1. Тарифи та квоти
- Нульові тарифи на 36 груп товарів у межах квот. 
Після перевищення квот застосовуються базові 
тарифи.
- Для деяких товарів потрібна імпортна ліцензія, 
яка діє протягом певного періоду, з обов’язковою 
заявкою на імпорт і грошовою заставою. Перелік 
та умови отримання цієї ліцензії зазначені в 
Делегованому регламенті Комісії 2016/1237 від 18 
травня 2016 року.

2. Відповідність стандартам
-  Вся продукція має відповідати стандартам ЄС. 
Невідповідна продукція може бути заборонена 
до ввезення, повернута або знищена.
- Контроль продукції здійснюється на кордоні, 
разом з митним очищенням та санітарним 
контролем.

3. Документація та перевірки
-   Основна увага приділяється документальній 
перевірці. Обстеження товару проводиться 
вибірково.
- Всі витрати, пов’язані з додатковими 
перевірками, покриває експортер. Наявність усіх 
необхідних документів є критично важливою.

4. Харчова безпека
-   Продукція має відповідати вимогам безпеки 
харчових продуктів ЄС. Загальний закон ЄС про 
харчові продукти встановлює основні правила 
безпеки.

1�4 Вимоги на зовнішніх ринках 

Експорт сільськогосподарської та харчової продукції до ЄС регулюється розділом IV «Угоди про Асо-
ціацію між Україною та ЄС». Основні аспекти містять:
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Категорія Вимоги / рекомендації

Фітосанітарний сертифікат

Необхідний для свіжих ягід
Для горіхів сертифікат базується на аналізі шкідників
Продукти перероблення (пюре, соки) цього сертифіката не 
потребують

Харчова безпека

Необхідно: продукція має відповідати законодавству ЄС щодо 
безпеки харчових продуктів 
Контроль: усунення сторонніх об’єктів (метал, земля, каміння, 
комахи) перед переробленням та пакуванням, візуальний контроль 
перед переробленням та пакуванням

Мікробіологічне забруднення

Необхідно: європейський регламент встановлює межі для 
патогенних мікроорганізмів 
Контроль: сальмонела, кишкова паличка, лістерія, віруси (норовірус, 
гепатит А). Стерилізація для оброблених продуктів

Пестициди та важкі метали

Необхідно: перелік затверджених допустимих рівнів пестицидів 
оновлюється з тенденцією до зниження цих рівнів. Законодавство 
про рівні хлорату набуло чинності у червні 2020 р. 
Контроль: обмеження встановлено для важких металів, що можуть 
потрапляти в ягоди через навколишнє середовище або під час 
перероблення

Радіологічне забруднення

Необхідно: європейське законодавство визначає гранично 
допустимі рівні радіоактивного забруднення харчових продуктів 
Контроль: тести на радіоактивність є звичайними. Для деяких 
продуктів, як-от чорниці, зібраній в дикій природі, такий контроль 
вимагається частіше

Склад продукту

Необхідно: відповідність заявленим значенням специфікації
Для ягідних соків, пюре та джемів, застосовується спеціальне 
законодавство щодо складу продукту 
Контроль: продукція має відповідати заявленим інгредієнтам 
та поживним речовинам. Свіжі та заморожені ягоди не містять 
додаткових інгредієнтів

Упаковка та маркування

Необхідно: вміст має відповідати характеристикам на етикетці, 
використання безпечних матеріалів. Маркування гуртового 
упакування повинно містити назву продукту, кількість, номер партії, 
адресу виробника, інструкції щодо зберігання та транспортування 
(додатково: сорт, рік збирання) 
Контроль: імпортери перевіряють розміри та вагу упаковки

Ринкові стандарти

Необхідно: свіжі фрукти та овочі повинні відповідати ринковим 
стандартам ЄС. Волоський горіх, призначений для перероблення, 
має бути позначений як такий відповідно до Регламенту Комісії (ЄС) 
№ 543/2011 
Контроль: відповідність ринковим стандартам щодо товарного 
вигляду та класу. Продукти для перероблення мають бути чітко 
позначені

Таблиця 1.1 — Основні вимоги та рекомендації на зовнішніх ринках
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Крім законодавчих вимог закордонних ринків, які 
є обов’язковими для виходу й присутності ягідної 
та горіхової харчової продукції на ринку тієї чи 
іншої країни, існують добровільні стандарти, які 
можуть сприяти прихильності бізнес-клієнтів та 
кінцевих споживачів у придбанні продукції. 

Добровільні стандарти у досліджуваних секторах 
стосуються насамперед параметрів безпечності 
та якості харчових продуктів, сталого розвитку 
та екологічності діяльності, соціальної 
відповідальності, прозорості управління, 
органічного виробництва.

Загальновизнаними серед бізнес-клієнтів за 
кордоном є стандарти безпечності та якості 
харчових продуктів за ініціативою GFSI.

Щодо стану сертифікації компаній сектора за 
стандартами якості та безпечності продукції, 
які входять до GFSI, станом на травень 2024 р. в 
Україні сертифікували:

- за стандартом GlobalG.A.P.: 20 ягідних 
господарств (з них 15 компаній-виробників 
лохини) та 1 горіхова компанія (виробник 
волоського горіха);
- за BRC Global Standards: 2 компанії (виробник 
заморожених ягід та виробник плодово-ягідних 
й овочевих соків);
- за стандартом IFS Food: 1 компанія (виробник 
волоського горіха);
- за стандартом FSSC 22000: 14 компаній, 
залучених у заморозку та перероблення ягід, та 3 
компанії — виробники волоського горіха.
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2� ОГЛЯД СЕКТОРІВ 
ЯГІД ТА ГОРІХІВ 
В УКРАЇНІ
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Вступні положення

Україна є вагомим виробником горіхових 
культур, зокрема, завдяки традиційним 
насадженням волоського горіха у приватних 
домогосподарствах. З 2009 р. українські фермери 
почали активно розвивати промислові горіхові 
сади волоського горіха для комерційних цілей. 

Протягом останніх 6–7 років тут динамічно 
розвивається горіхівництво — закладаються 
промислові сади горіхових культур: волоського 
горіха, фундука, мигдалю. Наразі Україна 
посідає четверте місце серед найбільших 
країн-виробників волоського горіха у світі, що 
становить приблизно 3 % світового виробництва 
у 2022–2023 маркетингових роках.

Перші промислові сади фундука в Україні почали 
садити у 2018–2021 рр. Оскільки така культура 
повноцінно родить на 6-й рік після посадки, 
наразі промислові горіхові сади вступають в 
активну фазу товарного плодоношення.

З 2020 р. в Україні почали закладати перші 
промислові сади мигдалю. Зміна клімату в 
Україні за останнє десятиріччя, підвищення 
середньої температури повітря, зміна структури 
опадів (замість облогових — короткочасні зливи) 
створює передумови для розвитку садів мигдалю, 
звиклого до сухого й спекотного літа.  

2�1 Горіховий сектор: виробництво 
й зовнішня торгівля
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Diagram 2.1: Ukraine’s share in global walnut production. Source: FAOSTAT
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Внутрішній ринок: валовий збір, урожайність, 
площі (див. табл. 2.1 у дод. ІІ)

Протягом останнього десятиліття виробництво 
волоського горіха в Україні демонструвало тен-
денцію до зростання, але повномасштабна війна 
суттєво вплинула на цей показник у 2022 р., змен-
шивши валовий збір на понад 15 % порівняно з 
попереднім роком. Попри це, спостерігається 
зростання зацікавленості до вирощування во-
лоського горіха серед підприємств, що привело 
до збільшення посівних площ на понад 100 % за 
останні три роки.

Хоча домогосподарства залишаються основни-
ми виробниками (більш як 96 % валового збору), 
саме підприємства демонструють динамічніше 
зростання. Органічне виробництво волоського 
горіха в Україні також розвивається, але його 
частка в загальному виробництві все ще стано-
вить менше ніж 0,3 %. Динаміка валового збору, 
врожайності та посівних площ волоського горі-
ха в Україні останніми роками характеризується 
коливаннями, що зумовлено різними факторами, 
зокрема, погодними умовами та воєнними діями.

Так, у 2023 р. найбільший валовий збір волоських 
горіхів був у Черкаській, Хмельницькій та Чер-
нівецькій областях, які традиційно є лідерами в 
цьому секторі.

Внутрішній ринок: ціни (див. табл. 2.2 у дод. ІІ)

При аналізі даних платформи EastFruit 
спостерігається чітка тенденція коливання цін 
на горіхи в Україні протягом останніх років. 
Період з червня 2021 р. по червень 2022 р. 
характеризувався найвищими цінами на всі 
види горіхів, разом з волоським, фундуком та 
мигдалем. З травня 2023 р. спостерігається стійке 
зниження цін.

Продажі горіхів та сегменти ринку

• Локальні продажі:
в Україні волоський горіх часто продають 
навалом на фермерських ринках або 
фасованим у продуктових магазинах. 
Фасований фундук та мигдаль здебільшого 
імпортується.

• Кондитерська промисловість: 
волоський горіх є ключовим інгредієнтом для 
української кондитерської промисловості. Він 
використовується у виробництві шоколаду, 
хлібобулочних виробів та снеків і має 
значний попит як на внутрішньому ринку, так 
і для експорту.

• Продукти з доданою вартістю:
українські виробники почали створювати 
продукти з доданою вартістю, як-от горіхова 
паста, горіхова олія та фундук в шоколаді.

• Органічне вирощування:
органічне вирощування волоського горіха 
зростає, у 2023 р. валовий збір становив 
266 т. Виробництво органічного фундука 
залишається меншим, з урожаєм 14 т.
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Зовнішня торгівля

Україна є значним гравцем на світовому ринку 
горіхів, особливо волоських, як у шкаралупі, 
так і без. Попри війну, яка суттєво вплинула на 
логістику та обсяги виробництва, експорт горіхів 
залишається важливою статтею українського 
експорту. Основні ринки збуту — ЄС і Туреччина. 
Однак війна призвела до збільшення частки 
автомобільного транспорту в експорті та імпорті, 
що вплинуло на вартість і терміни доставлення.

Виробництво й експорт фундука в Україні 
менш розвинене, ніж виробництво волоських 
горіхів. Більшість експортованого фундука 
реекспортується в інші країни. Імпорт 
фундука також демонструє значні коливання 
через міжнародну кон’юнктуру та логістичні 
обмеження.

Ринок мигдалю в Україні характеризується 
значним імпортом, особливо із США. Експорт 
мигдалю незначний і переважно складається 
з перероблення імпортної сировини. Війна 
також вплинула на логістику імпорту мигдалю, 
збільшивши частку автомобільного транспорту.

• Волоський горіх у шкаралупі (див. графіки 
2.2, 2.3 у дод. II)
- Експорт: торговельний баланс України щодо 
волоського горіха є стабільно позитивним, 
з мінімальним імпортом. Найбільший обсяг 
експорту був у 2019 р. (27 383,2 т, 22,43 млн 
доларів США), тоді як Туреччина є основним 
пунктом призначення (40 436,7 т, 35,4 млн 
доларів США). Перехід на автомобільний 
транспорт з 2022 р. вплинув на експорт.
-  Імпорт: у 2021 та 2022 рр. імпорт не 
здійснювався. Найбільший обсяг імпорту 
становив 270,8 т у 2017 р.

• Волоський горіх очищений (див. графік 2.4 у 
дод. II)
- Експорт: пік припав на 2019 р. (40 930,9 т, 116,5 
млн доларів США), після чого спостерігалося 
зниження через війну (20 500,6 т у 2022 р.). 
Основні напрями охоплюють Туреччину, 
Францію та Азербайджан.
-  Імпорт: імпорт волоського горіха без 
шкаралупи був мінімальним і здебільшого 
реімпортувався, досягнувши піка у 2023 р. на 
рівні 111,5 т, з Болгарії та Китаю як основних 
джерел.

• Фундук у шкаралупі (див. графік 2.5 у дод. II)
-  Експорт:   Україна вперше експортувала 
фундук у шкаралупі у 2022 р., експортувавши 
63,1 т до Італії.
-  Імпорт: був невеликим і спорадичним, в 
основному з Польщі — 55,2 т імпортовано 
у 2020 р. У 2018 та 2022 рр. імпорт не 
здійснювався.

Фундук очищений (див. графік 2.6 у дод. II)
-  Експорт:   найбільше експортувалося у 
2017–2023 рр. до Туреччини (55,7 т, або 64,5 %). 
Більшість було реекспортовано до Туреччини, 
Словаччини та Грузії.
- Імпорт: пік припав на 2019–2021 рр. (понад 1 
000 т щороку), основними постачальниками 
були Туреччина та Грузія. У 2022 р. імпорт 
значно скоротився через блокаду портів.

• Мигдаль
Загальна тенденція: експорт мигдалю 
(у шкаралупі та без) продемонстрував 
нестабільність. Значна частина 
експортованого мигдалю без шкаралупи 
походить зі США.

• Оброблені горіхи (смажений мигдаль та 
фісташки) (див. графік 2.7 у дод. ІІ)
- Експорт в упаковці понад 1 кг:   експорт був 
мінімальним, досягнувши піка у 2022 р. (17,5 
т), основним напрямком є Болгарія. Лише 8,6 
% експортованих горіхів мали українське 
походження.
- Iмпорт в упаковці понад 1 кг: зростав з 2017 
по 2021 рр., основними постачальниками 
були США та Іран. Пік імпорту припав на 
червень та грудень.
-  Eкспорт в упаковці до 1 кг:   тенденція до 
зниження, основними напрямами експорту є 
Білорусь та Грузія. Експорт був найвищим у 
липні та жовтні.
- Iмпорт в упаковці до 1 кг: сягнув піка у 2019 
р. (77,6 т), переважно з Німеччини. Імпорт був 
найвищим у грудні та жовтні.
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Виробництво ягід в Україні демонструє 
стійкі тенденції до зростання попри значні 
коливання, спричинені погодними умовами 
та воєнними діями. Лідером за обсягами 
виробництва залишається суниця садова, на 
яку припадає майже 44 % загального врожаю. 
Однак спостерігається активний розвиток і 
таких культур, як малина та лохина, частка яких 
у загальному виробництві постійно зростає. 
Малина зосереджена в Київській області, 
суниця садова та лохина — в Житомирській 
та Київській областях, смородина та аґрус — у 
Дніпропетровській.

90 % врожаю припадає на домогосподарства, які 
обробляють 13,3 тис. га, а врожайність становить 
в середньому 8 т з гектара.

Попри відсутність повної офіційної статистики, 
оцінки експертів свідчать про значний потенціал 
розвитку ягідництва в Україні, особливо в 
органічному сегменті, на який у 2023 р. припало 
майже 11 % загального врожаю ягід.

Свій внесок у сектор роблять як культивовані, так 
і дикорослі ягоди, причому дикорослі відіграють 
важливу роль на органічному ринку.

• Найвищий обсяг виробництва ягід був у 2021 
р. (138,74 тис. т), тоді як у 2023 р. спостерігалося 
падіння до 120,54 тис. т. 

• Суниця садова є найбільшою культурою, на 
яку припадає 44,3 % від загального обсягу 
виробництва ягід.

• Щодо дикорослих ягід, зокрема чорниці, 
офіційних даних немає, але експортні дані 
свідчать про щорічні врожаї до 40 тис. т.

• Виробництво малини у 2023 р. становило 
приблизно 62–65 тис. т на 9 тис. га.

• Зростає виробництво лохини, врожай якої у 
2023 р. становив 10 тис. т (експорт — 3,7 тис. т) 
з площі приблизно 6 тис. га.

• Виробництво органічних ягід у 2023 р. 
становило 11 тис. т, лідерами були малина (5 
тис. т), суниця садова (3,2 тис. т) та лохина (1,2 
тис. т).

Глобальна ринкова позиція (2013–2022) 

•  3-тє місце у світі за виробництвом смородини;

•  7-ме — з вирощування малини.

Канали збуту

Ягоди продають свіжими на ринках, постачають у 
роздрібні мережі, сегмент HoReCa, переробляють 
(заморожують, сушать, роблять соки) та 
експортують.

Внутрішній ринок: ціни (див. табл. 2.4, графік 2.8 
у дод. ІІ)

Аналіз даних, проведений EastFruit, свідчить 
про виражену сезонність цін на ягоди в Україні. 
Найвищі ціни зазвичай фіксуються в період 
мінімального виробництва (осінь-зима), а 
найнижчі — в сезон максимального збору 
врожаю (літо).

Ціни на суницю садову демонструють найбільші 
коливання протягом року. Ціни на лохину вищого 
ґатунку також демонструють сезонні коливання, 
але їхня амплітуда ще більша, ніж на суницю 
садову. Це пов’язано з коротшим періодом збору 
лохини та високим попитом на неї протягом 
року. Ціни на малину також слідують загальному 
сезонному тренду, але з деякими особливостями. 
У 2022 та 2023 рр. спостерігалося зниження 
цін у червні та серпні, що можна пов’язати зі 
специфічними погодними умовами або змінами 
на ринку.

Зовнішня торгівля

• Суниця садова (див. графіки 2.9, 2.10 у дод. II) 
Експорт свіжої суниці досяг піка у 2017 р., 
але потім постійно знижувався, досягнувши 
найнижчого рівня у 2023 р. — 131,2 тис. 
т. Імпорт збільшився, досягнувши піка у 
2023 р. — 2078,3 тис. т, переважно з Греції, 
Туреччини та Нідерландів. Найбільший 
експорт замороженої суниці був у 2022 р. (4 
632,7 т), переважно до Польщі, тоді як імпорт 
залишався незначним.

2�2 Ягідний сектор: виробництво 
й зовнішня торгівля
(Див. табл. 2.3, графік 2.8 у дод. ІІ.)
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• Лохина та журавлина (див. графік 2.11 у дод. 
ІІ)
Експорт свіжої культивованої лохини та 
журавлини досяг 3 645,1 т у 2023 р. Імпорт був 
значно нижчим, але досяг піка у 2021 і 2023 рр. 
Основними ринками збуту були Нідерланди, 
Польща та Великобританія. Імпорт надходив 
переважно з Іспанії, Перу та Марокко.

• Чорниця (див. графіки 2.12 та 2.13 у дод. II) 
Експорт свіжої чорниці досяг піка у 2018 
р. (571,5 т), тоді як у 2020 р. спостерігався 
найбільший імпорт (634,9 т.). Експорт 
замороженої чорниці стрімко зріс, причому 
основним імпортером була Польща. Імпорт 
досяг піка у 2020 р., але різко впав у 2022–
2023 рр.

• Малина (див. графіки 2.14 та 2.15 у дод. ІІ)
Експорт свіжої малини досяг піка у 2017 р., 
після чого поступово знизився до 140,2 тис. 
т у 2023 р. Польща була основним напрямом 
експорту, а Марокко лідирувало в імпорті. 
Заморожена малина демонструвала значні 
обсяги експорту, особливо до Польщі, а 
обсяги імпорту були відносно низькими.

• Інші ягоди та продукти переробки (див. 
графіки 2.16–2.18 у дод. ІІ) 
Експорт свіжої ожини припинився у 2022–2023 
рр., але експорт замороженої ожини був 
значним, досягнувши майже 4,8 тис. т у 2022 
р. Експорт замороженої чорної смородини 
також зростав, досягнувши піка у 2022 р., тоді 
як імпорт свіжої чорної смородини залишався 
незначним.

Експорт полуничного та малинового джемів 
і пюре коливався, досягнувши піка у 2021 р. 
для полуниці та у 2023 р. для малини. Імпорт 
цієї продукції був мінімальним. Готова або 
консервована полуниця зазнала різкого 
скорочення експорту з 2022 р., переважно 
через втрату ключових ринків збуту, як-от 
Білорусь і Казахстан.

Транспортування всієї продукції 
здійснювалося переважно автомобільним 
транспортом, причому більша частина 
експорту припадала на пікові сезони збору 
врожаю, а імпорт — на перед- або міжсезоння. 
Загалом Україна підтримувала позитивний 
торговельний баланс у більшості категорій 
ягід, за винятком окремих років, зокрема у 
2022–2023 рр., коли експорт скоротився.

2�3 Бізнес-асоціації, організації 
з підтримки бізнесу, проєкти 
міжнародної технічної допомоги

Українська горіхова асоціація представляє 
136 членів та понад 2 тис. асоційованих членів 
з усіх регіонів України разом з розсадниками 
(саджанці горіхоплідних культур), промисловими 
садами, підприємствами з перероблення горіхів 
та експортерами. Серед основних завдань: 
створення єдиного реєстру садів та їхня 
сертифікація; кооперація садів для створення 
сортових однорідних партій якісних горіхів з 
промислових садів; сприяння експорту; розвиток 
перероблення горіхів на горіхову продукцію: 
олію, борошно, пасти, смаколики та кондитерські 
вироби, харчові складові; організація переробних 
кооперативів, альянсів, кластерів в основних 
регіонах України.

Асоціація «Ягідництво України» є галузевою 
спілкою, що об’єднує всіх професійних гравців 
плодово-ягідного ринку. Членами є юридичні 
особи та фізичні особи — підприємці, які 
спеціалізуються на вирощуванні та переробленні 
ягід і кісточкових фруктів, постачанні посадкового 
матеріалу, ЗЗР, МТР тощо, а також кооперативи, 
громадські організації, освітні заклади й інші 
представники сектора. Охоплює майже 50 
членів. З-поміж іншого асоціація працює над 
просуванням експорту української ягоди, фруктів 
і продуктів їхнього перероблення, формуванням 
іміджу України на міжнародній арені як надійного 
постачальника якісної продукції.
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      Громадська спілка «Асоціація садівників, 
виноградарів та виноробів України» (ГС 
«УКРСАДВИНПРОМ») об’єднує 200 виробників 
фруктів, ягід, горіхів і винограду, підприємства, 
що здійснюють перероблення фруктів і ягід, 
виробництво вина, а також наукові установи 
для впровадження нових наукових підходів у 
виробництво. Спілка сприяє впровадженню 
інноваційних технологій посадки, оброблення, 
очищення, зберігання й транспортування для 
підвищення якості фруктів та ягід, залученню 
інвестицій у будівництво переробних установок 
та холодильників. 

      Українська плодоовочева асоціація (УПОА) 
представляє групу експортноорієнтованих 
виробників плодоовочевої продукції з 
аналогічними цінностями та стратегіями 
(наразі приблизно 40 учасників). Є центром 
знань аграрного бізнесу України, мета якого 
— відкриття нових ринків у всьому світі та 
підвищення якості та конкурентоспроможності 
української продукції. Більшість виробників вже 
мають міжнародні сертифікати безпечності та 
якості, зокрема Global G.A.P.

      Корпорація «Вінницясадвинпром»  — одна 
перших садівничих асоціацій  в Україні, до складу 
якої входить 46 підприємств Вінницької області, 
що спеціалізуються на вирощуванні садівничої 
продукції. Загальна площа садів становить 7,5 
тис. га, а площа ріллі — 18,0 тис. га. Середньорічне 
виробництво плодів та ягід — понад 100,0 тис. т. 

Детальніша інформація щодо бізнес-
об’єднань у ягідній та горіховій галузях наведена 
у дод. III.

Організації з підтримки бізнесу

Офіс з розвитку підприємництва та 
експорту (далі — Офіс, скор. англ. EEPO) — 
державна установа, що відповідає за розвиток 
та підтримку українського підприємництва на 
внутрішньому й зовнішніх ринках. Організація 
створена у 2018 р. як Офіс із просування 
експорту України. У 2021 р. її функції були 
розширені щодо напряму підприємництва. З 
2021 р. Офіс спільно з Міністерством цифрової 
трансформації України реалізує національний 
проєкт з розвитку підприємництва та експорту 
Дія.Бізнес. Послуги Офісу за напрямом експорту 
спрямовані безпосередньо на допомогу 
компаніям у плануванні та організації експортної 
експансії у такий спосіб, щоб компанії могли 
перейти від ситуативного експорту до системних 
довгострокових продажів. Наразі послуги Офісу 
в напрямі експорту субсидійовані коштом 
державного бюджету або міжнародних донорів, 
тому для компаній вони безоплатні.  

Торгово-промислова палата — недержавна 
неприбуткова самоврядна організація, що на 
добровільних засадах об’єднує юридичних осіб та 
громадян України, зареєстрованих як підприємці, 
а також їхні об’єднання. ТПП України (разом з 
регіональними ТПП) надає практичну допомогу 
підприємцям щодо проведення торговельно-
економічних операцій на внутрішньому й 
зовнішньому ринках, сприяє розвитку експорту 
українських товарів та послуг. Для цього своїм 
членам надається широкий спектр професійних 
послуг, зокрема консультаційних з питань 
зовнішньої торгівлі та оцінки ринків, проводиться 
незалежна експертиза товарів, робиться оцінка 
рухомого й нерухомого майна, нематеріальних 
активів, надаються послуги зі штрихового 
кодування товарів, патентно-ліцензійні 
послуги, оформляється документація з метою 
забезпечення захисту прав на інтелектуальну 
власність тощо.
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2�4 Державна підтримка
З 1 липня 2022 р. стартувала урядова програма 
«єРобота». Станом на червень 2024 р. гранти на 
сади й теплиці в межах «єРоботи» є основною 
програмою підтримки досліджуваних секторів. 
Через онлайн-сервіс державних послуг «Дія» 
можна подавати заявки на безповоротні гранти 
на створення власної справи. Грантова програма 
з компенсації створення садів дає змогу залучи-
ти від 140 тис. до 400 тис. грн за гектар. Площа 
території саду має бути від 1 до 25 га. Надається 
грант у розмірі 70 % від вартості проєкту, 30 % — 
кошти отримувача. Основна умова для заявників 
— створення нових робочих місць. Цими кошта-
ми можна оплатити будь-які витрати, пов’язані з 
проєктом у секторах.

Згідно з програмою грант на теплицю можуть 
отримати ФОПи та юридичні особи, які мають 
землю або право користування нею на 7 років. 
Держава компенсує до 70 % вартості споруджен-
ня теплиці площею до 2,4 га. На будівництво ви-
діляється рік. Крім того, гранти надаються на бу-
дівництво однієї модульної теплиці орієнтовною 
площею 2 га (від 0,4 до 2,4 га) відповідно до типо-
вого проєкту.

Отримувачі грантів зобов’язуються створити не 
менше ніж 14 робочих місць на 1 га модульних 
теплиць. Гранти надаються за умови співфінан-
сування з отримувачем у такому співвідношенні 
для першої 1 000 заявок: не більш як 70 % вар-
тості проєкту будівництва модульної теплиці — 
шляхом грантів, не менш як 30 % — коштами от-
римувача (власних або кредитних).

Проєкти міжнародної технічної допомоги, у 
фокусі яких є підтримка горіхового та ягідного 
секторів

Проєкт ITC (International Trade Centre)  допо-
магає малим і середнім виробникам та перероб-
никам свіжих фруктів й овочів підвищити свою 
конкурентоспроможність, інтегруватися в націо-
нальні та глобальні ланцюжки створення варто-
сті, відкрити доступ до нових ринків з фокусом 
на ринки ЄС. Мета Проєкту досягається шляхом 
підтримки МСП у виробленні товарів відповідно 
до вимог ринку, покращення можливостей ор-
ганізацій з підтримки бізнесу (BSOs) надавати 
якісні послуги малому й середньому бізнесу, а та-
кож сприяння пілотним МСП виходити на цільові 
ринки, зокрема на ринки ЄС. Проєкт фінансується 
урядом Швеції та реалізується Міжнародним тор-
говим центром у тісній співпраці з національни-
ми партнерами.

          Програма USAID з аграрного і сільсько-
го розвитку (АГРО)� Метою Програми є приско-
рення економічного розвитку сільських громад 
України, які потребують найбільшої підтримки, 
шляхом покращення управління в сільськогоспо-

дарському секторі, що сприятиме розвитку більш 
продуктивних, сучасних та прибуткових мікро-, 
малих та середніх сільськогосподарських підпри-
ємств (ММСП), які успішно інтегруватимуться у 
конкурентні українські й міжнародні ринки. 

В умовах повномасштабного вторгнення 
Росії, АГРО адаптувала свою діяльність для збе-
реження й відновлення економічної активності 
сільськогосподарських виробників, поновлен-
ня каналів збуту та забезпечення продовольчої 
безпеки в Україні та світі. Програму фінансує 
Агентство США з міжнародного розвитку (USAID), 
а реалізує компанія Chemonics International.

Також є низка програм і проєктів донорської 
підтримки, які мають широке спрямування, проте 
їх можуть використовувати й підприємства дослі-
джуваних секторів. Деякі з найактуальніших про-
грам підтримки зібрані в табл у дод. IV..
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У 2022–2024 рр. планувалося підтримати 2 430 
га горіхових садів у межах державної грантової 
програми, зокрема, під волоський горіх, фундук і 
мигдаль (друге місце за обсягами у програмі піс-
ля лохини). 

Ліміти грошового відшкодування для кожної 
культури — 250 тис. грн. Станом на початок черв-
ня 2024 р. грантами на посадку волоських горіхів 
охоплено 138,24 га (посаджені або заплановані). 
Щодо фундука, то станом на початок червня 2024 
р. грантами охоплено 687,05 га (посаджені або за-
плановані).

Грант на переробне підприємство. Розмір гран-
ту — до 8 млн грн за умови створення робочих 
місць. Чим більша сума гранту, тим більше нових 
робочих місць необхідно створити: до 1,6 млн — 5 
робочих місць; 1,6–3,2 млн — 10; 3,2–4,8 млн — 15; 
4,8–6,4 млн — 20; 6,4–8,0 млн — 25 робочих місць. 
Гранти видаються на всій території України на 
витрати, пов’язані з придбанням основних за-
собів виробництва (верстати, технологічне об-
ладнання), введенням в експлуатацію верстатів, 
технологічного обладнання, доставленням при-
дбаних верстатів, технологічного обладнання. 
Кошти надаються на умовах співфінансування: 
80 % державних коштів і 20 % коштів грантоотри-
мувача для деокупованих територій і 50 на 50 
% — для решти територій. Також грантові кошти 
надаються на умовах сплати податків протягом 3 
років з дати отримання гранту та створення не 
менш ніж на 36 місяців до 25 робочих місць (з 
розрахунку 5 робочих місць на 1,6 млн запитува-
ної суми гранту).

Для полегшення доступу аграріїв й інших вироб-
ників до кредитів в умовах воєнного стану уряд 
продовжив дію державної програми «Доступні 
кредити 5–7–9 %».

Вона реалізується через уповноважені банки за 
участі Фонду розвитку підприємництва відпо-
відно до Порядку надання фінансової державної 
підтримки суб’єктам підприємництва, затвердже-
ного постановою Кабінету Міністрів України № 
28 від 24.01.2020. 

Програма 5–7–9 % постійно актуалізується з ме-
тою її адаптації до умов сьогодення, викликів 
часу та забезпечення доступності кредитування 
для ширшого кола суб’єктів підприємництва. У 
межах дії Програми аграрні підприємства отри-
мують кредити у розмірі до 90 млн грн (з ура-
хуванням групи пов’язаних компаній) під 5–9 % 
річних залежно від категорії кредиту та суб’єкта 
підприємництва на інвестиційні цілі та обігові 
кошти.

У Державному бюджеті України на 2024 р. перед-
бачено бюджетну програму КПКВК 1201310 «Част-
кова компенсація вартості сільськогосподарської 
техніки та обладнання вітчизняного виробни-
цтва» з обсягом видатків 1 млрд грн (спеціальний 
фонд). У межах програми заплановано компен-
сувати сільгосптоваровиробникам 25 % вартості 
техніки й обладнання вітчизняного виробництва. 

Додатковим державним інструментом фінансо-
вої підтримки ММСП, спрямованим на покращен-
ня доступу агровиробників до фінансових ресур-
сів та надання їм додаткових можливостей для 
розвитку, є діяльність Фонду часткового гаранту-
вання кредитів у сільському господарстві. Фонд 
надаватиме кредитні гарантії для первинних 
виробників сільськогосподарської продукції, що 
обробляють не більше ніж 500 га землі, на строк 
до 10 років у розмірі до 50 % кредитних зобов’я-
зань як для інвестицій, так і для обігових коштів.

Фонд працюватиме разом з наявною Програмою 
5–7–9 %, щоб забезпечити міцнішу систему під-
тримки малих фермерів.

У межах програми «Фінансова підтримка сіль-
госптоваровиробників» до війни 2022 р. під-
тримувалося садівництво, виноградарство та 
хмелярство (постанова № 587 від 15.07.2005). 
Суб’єктам господарювання, які закладали пло-
дово-ягідні насадження, виноградники та хміль-
ники, бюджетні кошти надавалися на безпово-
ротній основі у межах бюджетних призначень, 
передбачених у державному бюджеті на поточ-
ний рік, для компенсації витрат (без урахування 
податку на додану вартість) на таке:

• придбання садивного матеріалу — до 80 
% (після проведення садіння або ремонту 
насаджень);

• спорудження шпалер і встановлення систем 
краплинного зрошення — до 50 %;

• нове будівництво та реконструкцію 
холодильників, цехів перероблення та 
об’єктів із заморожування продукції — до 50 
%;

• придбання технологічних ліній для товарної 
обробки та перероблення продукції — до 
50%;

• придбання техніки, механізмів та обладнання 
— до 30 %.
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Areas of support Суниця садова Малина Лохина Чорниця лісова

Закладання насаджень 
(компенсація) — гранти у 

розмірі не більше ніж 70 % 
вартості проєкту висадки 

насаджень

+ + + -

Буд-во модульних теплиць 
0,4–2,4 га (2–7 млн грн) + + + -

Охолодження та доробка - - - -

Перероблення (гранти 
покривають 50 % вартості 

проєкту)
+ + + +

Програма Горіх волоський Фундук Мигдаль

Гранти на сади

У 2022–2024 рр. заплановано підтримати 2 430 га горіхових садів у межах 
державної грантової програми, зокрема під волоський горіх, фундук і 
мигдаль (друге місце за обсягами у програмі після лохини)
Ліміти грошового відшкодування для кожної культури — 250  тис. грн.

Гранти на посадку 
волоського горіха 
пропонують для всіх 
регіонів України

Станом на початок 
червня 2024 р. гранти 
покрили 138,24 га 
(посаджені або 
заплановані)

Гранти на посадку 
фундука пропонують 
для всіх регіонів 
України

Станом на початок 
червня 2024 р. гранти 
покрили 687,05 га 
(посаджені або 
заплановані)

Дотації на посадку 
мигдалю пропонують 
лише для частини 
Одеської області

Станом на початок 
червня 2024 р. заявки 
на підтримку садів 
мигдалю не надходили

Гранти на перероблення Сума до 8 млн грн. Сушильні комплекси, калібратори, обладнання для 
розколу тощо

Таблиця 2.1 - Державні програми підтримки ягідництва

Таблиця 2.2 - Державні програми підтримки горіхового сектора
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Одним із завдань  дослідження є визначення 
найперспективніших товарних груп / продуктів 
у секторі горіхів та ягід, що мають як перспекти-
ви розвитку всередині країни, так і значний екс-
портний потенціал. Для цього використовували 
дані, отримані шляхом кабінетного дослідження, 
а також інформацію з результатів якісного дослі-
дження (інтерв’ю з експертами).  
 

Критерії відбору пріоритетних продуктів:
• загальна економічна важливість (динаміка 

змін обсягів виробництва, кількості 
виробників, працівників);

• експортний потенціал (обсяги й динаміка 
змін українського експорту та міжнародного 
імпорту);

• потенціал створення доданої вартості;
• якість і стандарти;
• відповідність пріоритетам експертів, донорів, 

програм державної підтримки; 
• ризики та проблемні питання.

У межах дослідження розглядалися такі горіхові 
культури: горіх волоський, фундук, мигдаль. 
Дослідимо ключові показники за деякими з 
критеріїв відбору, зазначених вище.

  Експортний потенціал (кількісна оцінка)� Як 
бачимо з таблиці нижче, волоський горіх є 
лідером за обсягами й динамікою українського 
експорту.

Це пов’язано передусім з тим, що волоський 
горіх є традиційним для України й вже має значну 
історію розвитку промислових садів. Промислове 
виробництво фундука й мигдалю є новим для 
країни, і повноцінне плодоношення обох культур 
ще попереду. Водночас середньорічний показник 
(CAGR) світового імпорту фундука й мигдалю в 
шкаралупі перевищує аналогічний показник 
волоського горіха.  

3�2�1 Ідентифікація пріоритетних продуктів — 
горіховий сектор

3�1 Методологія аналізу та критерії 
відбору пріоритетних продуктів

3�2 Матриця відбору та ідентифікація 
пріоритетних продуктів

29
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За результатами проведених інтерв’ю найпріоритетнішою горіховою культурою є фундук, що має 
нішу для імпортозаміщення на вітчизняному ринку, а також потенціал для розвитку експорту. 

Показник

Горіх волоський Фундук Мигдаль

У 
шкаралупі Очищений У 

шкаралупі Очищений У 
шкаралупі Очищений

Загальний світовий 
імпорт, т (CAGR / 2018–

2022 рр.)
8.1% 5.5% 22.9% 3.4% 9.7% 4.1%

Місце України в експорті 
в Європі (у грошовому 

вираженні), 2022 р.
4 2 15 36 n/a n/a

Обсяги українського 
експорту у 2023 р., т 8,585 22,031 0 55 0 0

Середні обсяги експорту 
(2019–2023 рр.), т 12,057 29,370 12.6 6.4 0 0

Горіх волоський Фундук Мигдаль

Вирощування

Спостерігається надлишок 
волоського горіха, хоча 
деякі виробники планують 
збільшувати насадження 
промислових садів

Найбільш маржинальний, 
росте швидше, ніж 
волоський. Термін 
дозрівання менший, ніж у 
волоського горіха

Тільки починають 
закладатися перші 
промислові сади, 
обмеження вирощування 
2 областями. Багато 
невідомих факторів 
впливу

Внутрішній 
ринок

Складнощі у роботі з мережами 
в Україні

За 2–3 роки можна вийти 
на імпортозаміщення 
в Україні фундуком 
вітчизняного виробництва

Можливо вийти на 
імпортозаміщення на 
ринку України

Експорт

Великі клієнти мають тенденцію 
співпрацювати з одним і 
тим самим постачальником. 
Конкуренція за ціною з 
неформальними експортерами 
за горіх у шкаралупі

Багато запитів від 
іноземних партнерів. На 
світових ринках ціна на 
фундук вища за волоський 
горіх

Ще не працювали з 
експортом мигдалю, багато 
невідомих щодо збуту

Таблиця 3.1 - Базові параметри кількісної оцінки експортного потенціалу горіхових продуктів

Таблиця 3.2 - Пріоритети серед опитаних експертів: якісні оцінки
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Розглянемо резюме матриці пріоритизації продуктів у таблиці нижче.

Згідно з результатами кабінетного дослідження та опитування експертів за відповідними критеріями 
пріоритетним продуктом для України є фундук. 

Деталі результатів порівняльного аналізу за критеріями наведено у дод. V (Матриця відбору пріори-
тетних продуктів).

Критерій Горіх волоський Фундук Мигдаль

Загальна економічна значущість
(обсяг виробництва, кількість 

виробників, працівників) ++ +++ +

Експортний потенціал 
(обсяги, темпи зростання, 

міжнародний імпорт, CAGR)
+++ +++ ++

Продукція з доданою вартістю
(кількість продуктів, виробництво 

продуктів в Україні) ++ ++ ++

Якість і стандарти
(вплив, залученість МСБ, перспектива 

розкриття потенціалу) ++ ++++ +

Відповідність пріоритетам 
(експертів, донорів, програм 

державної підтримки)
++ +++ +

Ризики та проблемні питання
(менше ризиків — більше “+”) + +++ ++

Пріоритетний продукт + +++ +

Таблиця 3.3 - Матриця пріоритизації 
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У межах дослідження розглядалися ягідні 
культури, що є традиційними та найпоширенішими 
в Україні: суниця садова, малина, чорниця лісова, 
лохина.

Основні показники, що дають змогу оцінити 
та порівняти експортний потенціал культур / 
продуктів, наведені у табл. 3.4.

2023 р. Україна посіла 1-ше місце у Європі за 
обсягом експорту замороженої чорниці, 3-те 
— замороженої малини та 6-те — свіжої лохини. 
Попит на ці позиції на європейському ринку 
утримується на високому рівні. 

Щорічні обсяги експорту таких продуктів з 
України залишаються стабільно високими. 

В експорті замороженої суниці Україні важко 
витримувати конкуренцію на європейському 
ринку з Єгиптом та Марокко.

За результатами проведених інтерв’ю, на думку 
експертів, найпріоритетнішими  ягідними 
продуктами в Україні для експорту є свіжа лохина 
та заморожені малина й чорниця лісова. 
 

Показники

 Суниця садова Малина Лохина Bilberry

Свіжа Заморож� Свіжа Заморож� Свіжа Заморож� Свіжа Заморож�

Загальний 
світовий імпорт, т 
(CAGR / 2018–2022 

рр.)

3.0%  3.0%  8.4% -2.8% 22.8% n/a n/a 3.9%

Місце України в 
експорті в Європі 

(у грошовому 
вираженні), 2022 р.

28 8 13 3 6 n/a n/a 1

Обсяги експорту у 
2023 р., т 131 22,031 140 45,625  3,645 n/a 92 27,187

Середні обсяги 
експорту (2019–

2023 рр.), т 
400 3,639 525  27,810 2,338 n/a 136 24,313

Культури / експерти 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Лохина свіжа

Суниця садова свіжа

Малина свіжа

Лохина заморожена

Малина заморожена

Чорниця заморожена

Таблиця 3.4 - Базові параметри кількісної оцінки експортного потенціалу 
ягідних культур / продуктів

Таблиця 3.5 - Пріоритети серед опитаних експертів: кількісні показники

3�2�2 Ідентифікація пріоритетних продуктів — ягідний сектор
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Щодо державної підтримки ягідних культур: 
усі аналізовані культури, крім чорниці лісової 
(зважаючи на те, що вона не є культивованою 
ягодою), однаково підтримуються державними 
програмами. Детально висвітлено у розділі 2.4. 
Державна підтримка.

Стосовно державної підтримки, у 2022–2024 рр. 
заплановано підтримати посадку 2 790 га лохини 
та 200 га малини у межах державної грантової 
програми (постанова КМУ №  738 від 21.06.2022 
«Деякі питання надання грантів бізнесу»). 

Ліміти грошового відшкодування на 1 га лохини 
— 400 тис. грн, малини — 190 тис. грн. Станом на 
кінець липня 2024 р. грантами охоплено 489,1 
га лохини та 164,7 га малини (посаджені або 
заплановані). 

Розглянемо резюме матриці пріоритизації 
продуктів у таблиці нижче.

Суниця садова Малина Лохина Чорниця

Переважно для 
внутрішнього ринку

Короткий термін 
зберігання

Тиск з боку Єгипту та 
Марокко

Досить тривалий період 
збору врожаю

Значний експорт у 
замороженому вигляді

Пріоритетна культура 
для різних продуктів 
перероблення

Подовжений сезон збору 
врожаю

Тривалий термін 
зберігання

Значний експортний 
потенціал

Чорне золото України

Пріоритетна дикоросла 
культура для заморозки 
та перероблення

Входить до рецептур 
багатьох продуктів у ЄС

Значний потенціал 
для харчової та 
фармацевтичної  
промисловості

Таблиця 3.6 - Пріоритети серед опитаних експертів: якісні оцінки (коментарі)
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За результатами аналізу малину, лохину й 
чорницю потрібно рекомендувати як пріоритетні 
продукти для розвитку та підтримки в Україні. 
Докладні результати аналізу за цими критеріями 
наведено у дод. V (Матриця відбору пріоритетних 
продуктів). 

Отже, базуючись на кабінетному дослідженні 
сектора ягідництва та враховуючи експертні 
коментарі респондентів, ідентифіковано 
продукти, що мають найбільший експортний 
потенціал. Серед них — заморожені малина та 
чорниця лісова, а також свіжа лохина�

Критерій Суниця садова Малина Лохина Чорниця

Загальна економічна значущість 
(зростання обсягу виробництва, 

кількості виробників, 
працівників)

+ ++ +++ ++

Експортний потенціал  
(обсяги, темпи зростання 

експорту з України, міжнародний 
імпорт, CAGR)

++ +++ +++ ++

Продукція з доданою вартістю  
(кількість продуктів, 

виробництво продуктів в 
Україні)

++ ++ ++ ++

Якість і стандарти 
(вплив, залученість МСБ, 
перспектива розкриття 

потенціалу)
++ ++ ++ ++

Відповідність пріоритетам 
(експертів, донорів, програм 

державної підтримки)
++ +++ +++ +

Ризики та проблемні питання  
(менше ризиків — більше “+”) + ++ +++ ++

Таблиця 3.7 - Резюме матриці пріоритизації продуктів

Культура / ланка Свіжа Заморожена

Малина

Лохина

Чорниця

Суниця садова

Таблиця 3.8 - Пріоритетні продукти у ягідному секторі
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1. регулювання й вплив державних та недержавних інституцій;

2. постачання;

3. виробництво / перероблення;

4. продаж / дистрибуція;

5. споживання.

Ланцюг постачання у секторі ягід та горіхів можна умовно розділити на 5 основних складників:

3�3 Ланцюги доданої вартості та 
ключові гравці

Рисунок 3.1 — Схема ланцюга постачання у секторі ягід і горіхів
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Фактори походження продукції та температурних 
режимів зберігання ягід впливатимуть на ланцюг 
створення доданої вартості тієї чи іншої ягідної 
продукції. 

Види продуктів за походженням сировини: 

Для ягід: 
-  культивована ягода, наприклад, лохина, 
малина, суниця садова;
-  дикоросла ягода, наприклад, чорниця, бузина, 
журавлина.  

Для горіхів: 
-  горіхи культивовані (вирощені у промислових 
садах або на присадибних ділянках 
домогосподарств);
- дикорослі горіхи. 

Види сировини, напівфабрикатів і готових 
продуктів за температурним режимом 
транспортування та зберігання в ягідному 
секторі: 
- охолоджені свіжі ягоди;
-  заморожені ягоди та продукти їхнього 
перероблення (переважно - 18 °C);
-  зневоднені ягідні продукти тривалого 
зберігання при кімнатній температурі, 
наприклад, сушені або сублімовані ягоди 
чорниці;
-  асептично упаковані продукти перероблення 
для тривалого зберігання, переважно при 
кімнатній температурі;
- інші.

Для кожного температурного режиму 
важливо передбачити відповідний ланцюг   
транспортування, перероблення, зберігання 
тощо. 

Як приклад, розглянемо дистрибуційний ланцюг 
замороженої чорниці, який вимагає дотримання 
температурного режиму на всіх ланках. 

- Свіжа ягода, за ідеальних умов налагодженого 
збору, одразу після збору в лісі має бути 
доставлена в охолодженому стані на переробне 
підприємство. 
- Далі вона сортується, заморожується, 
переробляється і пакується в гуртове пакування. 
Потім зберігається у морозильних камерах при 
-18 °C. 
- Після укладання експортного контракту 
переробне підприємство завантажує 
заморожену продукцію у рефрижераторний 
контейнер або автомобіль.

- Після проходження митних процедур і 
транспортування до дистриб’ютора у країні 
імпорту може відбуватися, наприклад, 
перепакування для продажу у роздріб (також 
з дотриманням температурного режиму для 
убезпечення розморожування ягоди).
- Потім дистриб’ютор власним чи найманим 
рефрижераторним транспортом доставляє 
упаковану ягідну продукцію у супермаркет.
- Далі супермаркет викладає її у морозильні ларі 
або полиці для реалізації кінцевим споживачам.

Безпосередній ланцюг постачання 
сконцентрований у 2 етапах, які можуть бути 
тісно переплетені й не завжди збігатися з 
прямолінійним відображенням на схемі вище:

«Виробництво / Перероблення-продаж / 
Дистрибуція»

Разом з цим кола впливу на сектор охоплюють 
постачальників ресурсів і послуг, державні 
й недержавні інституції та споживачів. 
Саме споживачі найбільше визначають, які 
продукти мають попит та є перспективними 
на ринку, а державні й недержавні інституції 
чинять свій вплив на розвиток сектора в ряді 
напрямів (стандартизація, грантова підтримка, 
оподаткування, працевлаштування, ліміти на 
збирання лісової продукції, вимоги безпечності 
та якості продукції, пакування, організація 
роботи тощо). 

У секторі свіжих ягід (із фокусом на 
лохині) залучені сегменти виробництва й 
післязбиральної доробки. Це можуть бути 
як дрібні господарства, так і вертикально 
інтегровані МСП, що не лише вирощують ягоду 
(у відкритому чи закритому ґрунті), а й мають 
пакувальні цехи з обладнанням для охолодження, 
сортування та іншої післязбиральної доробки, 
пакування.

У секторі горіхів (із фокусом на фундук) 
післязбиральна доробка складається з таких 
етапів: очищення, мийка, сушка, калібрування, 
зберігання. Водночас більшість малих компаній 
немає можливості для самостійної якісної 
доробки горіха. 

Щороку дедалі більше садівничих 
агропідприємств постає перед потребою 
первинної обробки плодів після збирання 
врожаю. Фундук підлягає обов’язковій 
первинній обробці  одразу після збирання. При 
цьому ручний збір фундука безпосередньо з 
дерев може застосовуватися на дуже невеликих 
площах. 
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Однак такий вид збору зараз майже не 
практикується через дефіцит ручної 
найманої праці. Створення власного очисного 
та сушильного комплексу, придбання 
калібрувальних машин, забезпечення вентиляції 
у приміщеннях для зберігання висушеного та 
очищеного фундука фактично неможливе для 
кожного господарства. 

На думку опитаних експертів галузі, 
при подальшому розвитку промислових 
садів фундука, коли він увійде у товарне 
плодоношення, буде складно сформувати 
системні регулярні партії якісного фундука, 
необхідні для експорту та регулярних постачань 
великим кондитерським підприємством або 
переробникам. Для виходу з цієї ситуації потрібні 
централізовані переробні підприємства-
склади (хаби), які зможуть прийняти фундук 
від господарств, очистити його, висушити та 
відкалібрувати. Відкалібрований і висушений 
фундук, що зберігається у вентильованих 
складах, може формуватися у якісні гуртові 
партії і спрямовуватися на експорт або подальше 
перероблення.

Опитані експерти відзначають позитивний 
досвід Грузії, яка мала аналогічні проблеми 10 
років тому, під час розвитку в себе фундукових 
садів. Зокрема, там реалізували проєкт, за 
фінансової підтримки якого побудували 8 
нових підприємств, оснащених сучасним 
обладнанням для доробки та зберігання горіхів. 
Крім того, проєкт охоплював навчання студентів 
відповідних спеціальностей на базі FERRERO 
за напрямом повного циклу вирощування, 
догляду за насадженнями та перероблення 
горіхів «від ферми до столу», створення 
системи простежуваності, а також боротьби зі 
шкідниками. Детальніше з результатами проєкту 
можна ознайомитися у дод. VI.

Після виробництва й доробки здійснюється 
подальша реалізація свіжих ягід та горіхів за 
двома напрямами: 
- подальше перероблення;
-  або продаж і дистрибуція гуртовим та 
роздрібним торговцям. 

При цьому свіжа лохина здебільшого реалізується 
не на перероблення, а експортується та 
продається у свіжому вигляді гуртом й у роздріб. 
Свіжа лохина, яку упаковують у дрібні пінетки 
вагою 125–250 г, є продуктом з найбільшою 
доданою вартістю на полицях українських та 
закордонних супермаркетів.

Для перероблення горіха використовується 
бланшування, розкол або обсмаження. Фундук 
може постачатися безпосередньо у ритейл 
гуртом та в роздріб або як інгредієнт для 
кондитерської галузі (на внутрішній ринок 
чи експорт). При цьому українські компанії 
переважно розглядають продаж фундука для 
кондитерської галузі як більш перспективний 
варіант, оскільки в країні споживання фундука 
ще не є популярним. 

Серед основних вимог роздрібних торговців 
(ритейлу) варто виділити такі:

• вчасне регулярне постачання узгодженої 
гуртової кількості продукції;

• забезпечення холодного ланцюга, 
починаючи з післязбирального охолодження 
(для ягід);

• забезпечення високої якості продукції 
для приваблення кінцевих споживачів 
(відповідність якісним показникам, гарні 
смакові властивості, свіжість, відсутність 
дефектів, подовження терміну зберігання та 
зменшення втрат);

• забезпечення роздрібного пакування 125–
250 г у гуртових партіях;

• належним чином оформлені необхідні 
документи, зокрема бухгалтерські;

• наявність документів, що підтверджують 
якість і безпечність продукції, разом із 
сертифікатом аналізу;

• релевантна ціна, форма оплати — післяплата;
• додаткова послуга доставлення на місце, 

вчасно з дотриманням  холодного ланцюга 
(для ягід).

Вирощені або зібрані свіжі ягоди (фокус на малині 
й дикорослій чорниці) продаються у свіжому 
вигляді різним гравцям локального ринку: гурт, 
роздріб, HoReCa. Здебільшого їх  спрямовують на 
перероблення. Потреби, очікування, купівельні 
звички для здійснення закупівлі:

• якість продукції: свіжість, відсутність 
дефектів, гуртове пакування;

• належним чином оформлені необхідні 
документи, зокрема бухгалтерські;

• релевантна ціна, форма оплати — післяплата;
• додаткова послуга доставлення на місце.
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Перший ступінь перероблення для ягід — це 
заморожування. Воно дає змогу зберігати   
ягоди впродовж 2 років при температурі - 
18 °C. Заморожені ягоди використовують 
для подальших ступенів перероблення: 
сушіння, сублімації, виробництва соків і пюре 
(зокрема, концентрованих), варення та джемів, 
наповнювачів для кондитерської та молочної 
галузей тощо. 

У ланцюгу постачання ягідного та горіхового 
секторів у межах 2 етапів «Виробництво / 
Перероблення, продаж / Дистрибуція» варто 
виділити такі сегменти (за типом компанії / 
місцем у ланцюгу постачання):

1�     Виробники ягід чи горіхів (переважно МСП 
або приватні домогосподарства). 

2� Компанії, що здійснюють післязбиральну 
доробку� Переважно цехи післязбиральної 
доробки у межах вертикально інтегрованих 
компаній, які самостійно вирощують ягоди / 
горіхи та / або співпрацюють з господарствами 
або населенням на кооперативних / кластерних 
засадах / за комерційними угодами.

3�  Гуртовий продаж здійснюють компанії-
посередники� 
Залежно від спеціалізації можна виділити такі 
типи компаній-посередників:

• Посередники, які зосереджуються на 
розповсюдженні продукції (дистрибуція 
шляхом власних ресурсів або залучення 
субпідрядників) на місцевих гуртових і 
роздрібних ринках та у фруктових кіосках 
(зазвичай приватні підприємці). 

• Гуртовики, які зосереджуються на 
розповсюдженні продукції у мережах 
роздрібної торгівлі. 

• Гуртовики, які зосереджуються на постачанні 
продукції переробникам.

• Гуртовики для HoReCa (підприємств 
громадського харчування).

• Посередники з можливостями експорту.

4�    Переробні підприємства� Більшість 
переробних підприємств, що працюють у 
ягідному секторі України, здійснюють заморозку 
ягід як 1-й ступінь перероблення. 

Також у кожному продуктовому напрямі 
подальшого перероблення (сублімація, 
термообробка, виробництво концентратів,  
ягідних наповнювачів тощо) присутні кілька 
основних гравців, причому деякі з них є 
вертикально інтегрованими. Для горіхового 
сектора важливими гравцями є підприємства 
кондитерської галузі. 

5�   HoReCa (заклади громадського харчування)� 
В Україні досить добре розвинена індустрія 
громадського харчування (ресторани, кафе, 
їдальні, зокрема в готелях), особливо у середніх 
та великих містах. Такі заклади закуповують як 
свіжі, так і перероблені ягоди для виробництва 
напоїв, десертів й інших страв.

6� Роздрібний продаж:

• організовані роздрібні магазини або 
супермаркети;

• місцеві ринки;
• фруктові кіоски;
• онлайн-сервіси.

7� Експорт� Експорт за видами продукції 
здійснюється підприємствами, згаданими вище. 
У секторі свіжих ягід це компанії, які мають 
потужності для післязбиральної доробки. У 
секторі заморожених та інших перероблених 
ягід — це переробні підприємства. Також 
експортерами є певні трейдери та гуртові 
торговці, які залучають зовнішні послуги   
післязбиральної доробки або перероблення 
ягід, а самі фокусуються на клієнтському сервісі. 
Інколи експорт здійснюють господарства, які 
мають потужності з доробки / перероблення 
або користуються відповідними технологічними 
послугами. Експорт фундука тільки зароджується, 
однак компанії-переробники вже мають досвід 
участі в міжнародних виставках та ведення 
перемовин із міжнародними партнерами.

Для забезпечення функціонування описаного 
ланцюга потрібне постачання різноманітних 
ресурсів і послуг, наведених у табл. 3.9 та 3.10.

Постачання ресурсів здійснюють як фізичні, 
так і   юридичні особи різних форм власності 
та розмірів. Послуги надають переважно 
кваліфіковані експерти або консультанти 
одноосібно чи організації різної форми 
власності. 
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Ланка ланцюга 
доданої вартості Види ресурсів

Постачання ресурсів

Саджанці, насіння

Засоби захисту рослин (гербіциди, інсектициди)

Добрива

Обладнання для посадки, вирощування, збору (відкритий та закритий ґрунт, 
наприклад, комбайни, струшувачі тощо)
Обладнання для охолодження, заморожування, температурного зберігання, 
контрольованого газового середовища

Обладнання для доробки (мийка, сушка, сортування, пакування)

Обладнання для перероблення (очищення, сортування, пакування, термообробка, 
концентрація тощо)

Будівельні матеріали для влаштування теплиць (для ягід), поливу тощо

Будівельні матеріали для облаштування виробничих цехів, складів тощо

Автомобілі, навантажувачі та інша техніка

Система поливу

Електроенергія, обладнання для генерації та розподілення

Обладнання для ІТ (мобільний телефон, комп’ютер тощо)

Гази для процесів охолодження

Паливно-мастильні матеріали

Пакувальні матеріали

Земельний банк

Інше.

Ланка ланцюга 
доданої вартості Типи послуг

Постачання послуг

ІКТ, ПЗ для обліку та звітності тощо

Консультації з побудови системи управління безпечністю та якістю харчової 
продукції
Проведення досліджень лабораторіями (як продукції, так і середовища, наприклад, 
аналіз ґрунту, води)

Технологічні консультації: агрономія, доробка, перероблення

Сертифікація систем управління або технології

Інспектування

Транспортно-логістичні послуги

Митно-брокерські послуги

Експортний консалтинг

Послуги з реклами та організації виставок

Фінансові послуги (розрахунки, кредитування тощо)

Страхові послуги

Аудиторські, бухгалтерські та юридичні послуги

Агентські послуги (комерційне посередництво)

Таблиця 3.9 — Постачання ресурсів за видами

Таблиця 3.10 — Постачання послуг за типами
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Національний орган стандартизації  

Правові й організаційні засади стандартиза-
ції в Україні, порядок формування   й реалізації 
державної політики у цій сфері, а також права, 
обов’язки та функції національного органа стан-
дартизації (далі — НОС), визначаються законом 
України «Про стандартизацію» №  315-VII від 
05.06.2014.

Повноваження НОС охоплюють:

• ухвалення, скасування й відновлення дії 
національних стандартів, кодексів усталеної 
практики та змін до них;

• вжиття заходів щодо гармонізації 
національних стандартів та кодексів 
усталеної практики з відповідними 
міжнародними, регіональними стандартами 
та кодексами усталеної практики;

• адаптацію національних стандартів та 
кодексів усталеної практики до сучасних 
досягнень науки й техніки;

• координацію діяльності технічних комітетів 
стандартизації;

• забезпечення та сприяння співробітництву 
у сфері стандартизації між виробниками, 
постачальниками, споживачами продукції та 
відповідними державними органами.

Згідно з розпорядженням Кабінету Міністрів 
України №  1163-р від 26.11.2014 державне 
підприємство «Український науково-дослідний 
і навчальний центр проблем стандартизації, 
сертифікації та якості» (далі — ДП «УкрНДНЦ») 
виконує функції національного органа 
стандартизації України. Відповідно до Закону 
НОС  представляє інтереси України в міжнародних 
та регіональних організаціях стандартизації,   
ухвалює рішення про приєднання до  них, укладає 
договори про співробітництво та   проведення 
робіт у сфері   стандартизації з національними 
органами стандартизації інших держав, вживає 
заходів щодо виконання зобов’язань, узятих 
за результатами участі у міжнародних та 
регіональних організаціях стандартизації. 

ДП «УкрНДНЦ» представляє інтереси України у 
Міжнародній організації зі стандартизації (ISO), 
Міжнародній електротехнічній комісії (ІЕС) як 
повноправний член та має статус афілійованого 
члена в Європейському комітеті стандартизації 
(CEN) та Європейському комітеті стандартизації у 
галузі електротехніки (CENELEC).

Крім основних робіт і послуг, окреслених повно-
важеннями,  ДП «УкрНДНЦ»:

• робить технічну перевірку справ проєктів 
стандартів, за результатами якої готує 
висновок технічної перевірки, наказ про 
ухвалення національних Нормативних 
документів (далі - НД);

• розповсюджує офіційні копії національних 
стандартів, кодексів усталеної практики, 
стандартів міжнародних та регіональних 
організацій стандартизації (ISO, IEC, ASTM, 
DIN);

• проводить підвищення кваліфікації фахівців 
у сфері технічного регулювання, а також 
надає такі послуги у сфері стандартизації:

— формує переліки національних 
нормативних документів для галузей 
економіки відповідно до Українського 
класифікатора нормативних документів 
НК 004:2020;
— формує переліки національних 
нормативних документів щодо методи 
контролювання щодо певних продуктів;
— актуалізує офіційні копії нормативних 
документів підприємств (перевірка  
чинності НД в Україні, наявності змін та 
поправок до них або за потреби надання 
інформації про наявність нормативного 
документа, що замінює скасований);
— перевіряє технічні умови підприємств 
та організацій на всі види продукції 
стосовно відповідності вимогам чинного 
законодавства України, нормативно-
правових актів та національних стандартів.

4�1 Загальний огляд
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Технічні комітети стандартизації України, до 
сфери діяльності яких належать ягоди та горіхи

Сьогодні в Україні діє 161 технічний комітет. Через 
війну Росії проти України частина комітетів 
призупинила роботу. В країні функціонує 4 ТК, до 
сфери діяльності яких належать ягоди та горіхи. 

ТК 24 «Продукти з овочів і фруктів, інші харчові 
продукти та обладнання для їх виробництва»�
Цей комітет виконує функції секретаріату: 
відокремлений підрозділ Національного 
університету біоресурсів і природокористування 
України «Науково-дослідний та проєктний 
інститут стандартизації і технологій 
екобезпечної та органічної продукції». До 
складу ТК входить 20 організацій — колективних 
членів. Структура ТК: ПК 1 «Продукти дитячого 
харчування, дієтичного та лікувально-
профілактичного призначення»; ПК 2 «Консервна 
тара, закупорювальні засоби, таропакувальні 
та допоміжні матеріали»; ПК 3 «Устатковання 
для виробництва продуктів з фруктової та 
овочевої сировини»; ПК 4 «Показники якості 
і безпеки харчових продуктів та методи їх 
контролювання»; ПК 5 «Режими стерилізації 
консервованих продуктів»; ПК 6 «Нормативна 
та технологічна документація». ТК 24 є активним 
членом ISO/ТС-34 «Сільськогосподарські 
харчові продукти» підкомітету ПК 3 «Продукти 
з фруктів і овочів». ТК 24 співпрацює із секцією 
Європейської економічної комісії ООН (ЄЕК ООН) 
з розробки стандартів на свіжі продукти та 
підвищення їхньої якості. 

 ТК 71 «Овочеві і баштанні культури, 
насіння та посадковий матеріал»� Виконує 
функції секретаріату: Інститут овочівництва і 
баштанництва Національної академії аграрних 
наук. До складу ТК входить 7 колективних 
членів та 2 індивідуальні члени. Структура ТК: 
ПК 1 «Овочеві культури. Баштанні культури». 
ПК 2 «Насінники і посадковий матеріал 
овочевих і баштанних продовольчих культур». 
ТК 71 відповідає міжнародній організації зі 
стандартизації ISO/ТС-34 «Сільськогосподарські 
харчові продукти», підкомітет ПК SС-14 «Свіжі 
фрукти та овочі».  

ТК 152 «Продукція кондитерська та 
харчоконцентратна»� Виконує функції 
секретаріату: асоціація «Укркондпром». У складі 
ТК 152 немає ПК/РГ. До складу ТК входить 22 
колективних члени. ТК є активним членом ISO/TC 
34/SC 7 «Спеції, кулінарні прянощі та приправи», 
ISO/TC 34/SC 8 «Чай», ISO/TC 34/SC15 «Кава». 

ТК 179 «Продукція садів, виноградників і 
виноробна продукція»� Виконує функції 
секретаріату: Інститут садівництва Національної 
академії аграрних наук України. До складу 
ТК входить 50 колективних членів. Структура 
ТК: ПК 1 «Продукція садів»; ПК 2 «Продукція 
виноградників»; ПК 3 «Продукція виноробства».

Національні стандарти на ягоди та горіхи

У структурі національних стандартів на ягоди 
64 % є національними стандартами ДСТУ. Перелік 
стандартів для ягід та горіхів наведено у дод. VII–
IX. Водночас рівень гармонізації з міжнародними 
та європейськими стандартами становить 
30  %. Отже, є потреба у перегляді стандартів, 
скасуванні застарілих та конфліктних (рис. 
графік 4.1).
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Рис 4.1 — Структура національних стандартів на ягоди

Рис 4.2 — Методи прийняття гармонізованих національних стандартів
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Більшість національних стандартів прийняті методом перекладу. 11 стандартів прийнято методом 
передруку, що передбачає застосування оригіналу тексту англійською мовою з додаванням 
робочого   перекладу. Один стандарт прийнятий методом підтвердження, тобто мовою оригіналу 
(рис. 4.2)

У загальній структурі чинних в Україні стандартів є чинними 90 стандартів на загальні технічні 
умови, терміни та визначення та 69 - на методи контролювання (рис. 4.3).

Рис 4.3 — Структура національних стандартів на технічні умови та методи контролювання



4545

Уповноважені акредитовані лабораторії

Дослідження й видачу сертифікатів має робити 
виключно акредитована лабораторія (ISO 17025) 
згідно з відповідною процедурою проведення 
досліджень.

Перелік уповноважених акредитованих 
лабораторій та референс-лабораторій, які 
можуть робити лабораторні дослідження 
(випробування) для державного контролю, 
оприлюднено на сайті Державної служби України 
з питань безпечності харчових продуктів та 
захисту споживачів.

Оператори ринку харчових продуктів 
застосовують законодавчо-нормативне 
регулювання процедур, заснованих на 
принципах НАССР. Базовий закон України «Про 
основні принципи та вимоги до безпечності 
та якості харчових продуктів», як і Регламент 
ЄС №  852/2004 про гігієну харчової продукції, 
встановлює 7 принципів аналізу небезпечних 
факторів  та контролю у критичних точках щодо 
поводження з харчовими продуктами. Однак у 
питаннях реалізації цих принципів Регламент ЄС 
№ 852/2004 апелює до настанов і стандартів, які 
є документами, добровільними до застосування. 
Вони надають рекомендації та поради щодо 
реалізації принципів НАССР на практиці.

В Україні ж визначення шляхів реалізації 
принципів НАССР унормовується наказом 
Мінагрополітики «Про затвердження Вимог 
щодо розробки, впровадження та застосування 
постійно діючих процедур, заснованих на 
принципах Системи управління безпечністю 
харчових продуктів (НАССР)» №  590 від 
01.10.2012. Положення цього нормативного акту 
є обов’язковими для операторів ринку харчових 
продуктів.

З огляду на різноманіття суб’єктів 
господарювання, що визнаються операторами 
ринку на всьому ланцюгу «від лану до столу», 
унікальності їхніх харчових продуктів та 
процесів виробництва практично неможливо 
висунути уніфіковані вимоги, яких можна було б 
дотримуватися на практиці.

Через суперечності із законом України «Про 
основні принципи та вимоги до безпечності 
та якості харчових продуктів» (ст. 21), а також 
для увідповіднення правил розроблення, 
впровадження та використання постійно діючих 
процедур, які базуються на принципах системи 
аналізу небезпечних факторів та контролю у 
критичних точках для окремих видів харчових 
продуктів та/або потужностей, до законодавства 
ЄС чинна редакція наказу потребує перегляду та 
внесення змін.

4�2 Інфраструктура якості обраних 
продуктів

У процесі дослідження виявлено:  

1� Застарілу базу нормативних документів 
у сфері стандартизації� Незначна кількість 
національних стандартів на волоський 
горіх, мигдаль та фундук чинні в Україні. Це 
національні стандарти (ДСТУ), що встановлюють 
загальні технічні умови (волоський горіх — 2, 
фундук — 2), кілька стандартів ЄЕК ООН DDF 
(волоський горіх — 1, мигдаль — 1), ухвалені як 
національні в Україні, що встановлюють вимоги 
до постачання й контролю якості, а також кілька 
європейських технічних звітів CEN/TS (фундук — 
2), ухвалені як національні стандарти в Україні 
методом підтвердження (мовою оригіналу), що 
встановлюють вимоги до виявлення харчових 
алергенів.

На чорницю, лохину, малину є чинні національні 
стандарти (ДСТУ), що встановлюють загальні 
технічні умови та вимоги (чорниця — 1, полуниця 
— 7, малина — 6), ДСТУ ЄЕК ООН FFV (чорниця 
— 1, полуниця — 1), що встановлюють вимоги 
до постачання і контролю якості, а також 
гармонізовані з міжнародними стандартами 
ДСТУ ISO (чорниця — 1, полуниця — 1), що 
встановлюють рекомендації щодо зберігання.

Також чинною є низка національних 
стандартів (ДСТУ) та національних стандартів, 
гармонізованих з міжнародними (ДСТУ ISO), на 
методи контролю.
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Потрібно розробити нові національні стандарти 
та переглянути наявні, зокрема у частині 
нормативних посилань та зміненого санітарного 
законодавства. У чинних національних 
стандартах є посилання на міждержавні 
стандарти (ГОСТ), розроблені до 1992 р., 
будівельні норми й правила, державні санітарні 
правила й норми тощо, які втратили чинність.

Деякі міжнародні стандарти ЄЕК ООН, що 
ухвалили в Україні як національні, переглянули 
та ухвалили в нових редакціях, теж потребують 
актуалізації. В Україні практично відсутні 
національні стандарти на перероблення 
досліджуваної продукції.

2� Недостатній рівень активності технічних 
комітетів стандартизації, до сфери діяльності 
яких належать ягоди та горіхи� As of May 
2024, there are four technical comСтаном на 
травень 2024 р. в Україні діє 4 технічні комітети 
стандартизації, до сфери діяльності яких 
належать ягоди та горіхи, а саме: ТК 24 «Продукти 
з овочів і фруктів, інші харчові продукти та 
обладнання для їх виробництва»; ТК 71 «Овочеві 
й баштанні культури, насіння та посадковий 
матеріал»; ТК 152 «Продукція кондитерська та 
харчоконцентратна»; ТК 179 «Продукція садів, 
виноградників і виноробна продукція». 

ТК 24 є активним членом ISO/ТС 34/SC 3 Fruits 
and vegetables and their derived products («Овочі 
та фрукти, продукти їх перероблення»). ТК 24 
співпрацює із секцією Європейської Економічної 
комісії ООН з розроблення стандартів на свіжі 
продукти й підвищення їхньої якості. ТК 71 є 
спостерігачем ISO/ТС 34/SC 3. ТК 152 є активним 
членом ISO/TC 34/SC 7 Spices, culinary herbs 
and condiments («Спеції, кулінарні прянощі та 
приправи»). 

Діяльність технічних комітетів стандартизації 
потребує підвищення ефективності та 
прозорості. Зокрема, щодо залучення до 
роботи в технічних комітетах представників 
МСП, забезпечення участі експертів технічних 
комітетів стандартизації України в роботі 
дзеркальних технічних комітетів стандартизації 
міжнародних та регіональних організацій зі 
стандартизації. 

За оцінкою ДП «УкрНДНЦ», яке виконує функції 
національного органа стандартизації, ТК 179 
належить до неактивних технічних комітетів.

Більша частина національних стандартів була 
розроблена до 2015 р. Протягом 2020–2024 рр. 
не було розроблено жодного національного 
стандарту на досліджувані горіхи та ягоди.

3� Недосконала випробувальна база� Відсутня 
достатня кількість апробованих методик для 
випробування продукції. Стандарти є, але 
лабораторії не опанували методики щодо 
виявлення пестицидів, алергенів.

4� Недосконалість процедур ідентифікації 
зразків через відсутність відповідного 
обладнання�
Лабораторії мають комплексні уніфіковані 
процедури ідентифікації зразків продукції як 
за органолептичними показниками, так і за 
складнішими хімічними та мікробіологічними 
дослідженнями. Проте в лабораторіях не 
вистачає кваліфікованого персоналу, що вміє 
працювати на сучасному обладнанні з такими 
процедурами.

5� Некоректність перекладу Директив 
щодо певних продуктів� Директиви часто 
перекладають перекладачі, що не є фахівцями 
певної галузі, тож є потреба у залученні 
профільних спеціалістів. Термінологічну роботу 
слід проводити з урахуванням національних 
стандартів. 

6� Неузгодженість Державного класифікатора 
продукції та послуг (ДК 016) з Українським 
класифікатором товарів зовнішньоекономічної 
діяльності (УКТ ЗЕД) під час митних процедур� 
Присвоєння нових кодів товарної номенклатури 
зовнішньоекономічної діяльності потребує 
внесення відповідних змін до чинного ДК 016.

Стан розвитку уповноважених акредитованих 
лабораторій України

Для дослідження взято 15 випробувальних 
лабораторій, акредитованих Національним 
агентством з акредитації України, на 
відповідність вимогам ДСТУ EN ISO/IEC 17025:2019 
(EN ISO/IEC 17025:2017, IDT; ISO/IEC 17025:2017, IDT) 
та ДСТУ ISO/IEC 17025:2017 (ISO/IEC 17025:2017).

5 лабораторій державних підприємств, що 
належать до сфери технічного регулювання 
Мінекономіки; 5 приватних та інших форм 
власності, що не підпорядковані Мінекономіки, 
та 5 регіональних державних лабораторій 
Держпродспоживслужби.
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Лабораторії відібрано на основі таких критеріїв:

• повнота сфери акредитації, спроможність 
виконувати роботи з дослідження ягід та 
горіхів;

• географічне розташування (представництво 
всіх регіонів України);

• потенціал сектора ягід та горіхів з 
урахуванням роботи лабораторій в умовах 
воєнного стану;

• напрями діяльності лабораторій, де 
вирощування ягід та горіхів є найбільш 
традиційною галуззю, з урахуванням 
кліматичних умов;

• довіра українських виробників до 
лабораторій (за результатами інтерв’ю з 
виробниками сектора).

Слід зазначити, що у 2023 р. підприємства 
системи технічного регулювання по всій Україні 
були реорганізовані з метою оптимізації 
державних підприємств, які належать до сфери 
управління Мінекономіки та працюють у сферах 
стандартизації, метрології та метрологічної 
діяльності, оцінки відповідності та захисту прав 
споживачів.

В результаті більшість державних підприємств 
було реорганізовано шляхом об’єднання я з 
іншими державними підприємствами системи 
технічного регулювання.

З огляду на це для дослідження обрані ключові  
державні підприємства (а не їхні філії): 
ДП «Дніпростандартметрологія», 
ДП «Полтавастандартметрологія», 
ДП «Львівстандартметрологія», 
ДП «Одесастандартметрологія» та 
ДП «Вінницястандартметрологія».

Щодо приватних лабораторій та лабораторій 
інших форм власності, які не підпорядковані 
Мінекономіки, основним чинником відбору була 
довіра українських виробників до більшості 
лабораторій, з якими вони співпрацюють, про що 
було повідомлено під час інтерв’ю (ТОВ «Прайм 
Лаб Тех», Київська  обл., Бориспільський  р-н, 
с.  Велика Олександрівка; ТОВ «ФАРМЕР.
УА», м.  Київ; випробувальна лабораторія ДП 
“Державний центр сертифікації і експертизи 
сільськогосподарської продукції”, м.  Київ. Інші 
лабораторії були відібрані за географічним 
принципом та наявною сферою акредитації 
(випробувальна лабораторія ТОВ «ДЖІ-ЛАБ», 
м.  Одеса; приватне підприємство «Незалежний 
центр лабораторних досліджень “ЕТАЛОН”, 
м. Хмельницький).

Такі самі критерії відбору застосували 
до регіональних державних лабораторій 
Держпродспоживслужби — обрали лабораторії, 
в яких надається відносно повний спектр 
послуг (Хмельницька регіональна державна 
лабораторія, Тернопільська регіональна 
державна лабораторія, Львівська регіональна 
державна лабораторія, Одеська регіональна 
державна лабораторія, Черкаська регіональна 
державна лабораторія).
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Таблиця 4.1 — Оцінка випробувань та характеристик, що здійснюють державні підприємства у 
сфері управління Мінекономіки
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Таблиця 4.2 — Оцінка випробувань і характеристик приватними підприємствами та 
підприємствами інших форм власності, що не підпорядковуються Мінекономіки
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Таблиця 4.3 — Оцінка випробувань та характеристик, що здійснюють державні лабораторії 
Держпродспоживслужби
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Усі зазначені лабораторії досліджувалися за 
сферою акредитації, розміщені у вільному 
доступі на сайті Національного агентства з 
акредитації України за наявністю таких основних 
випробувань та/або характеристик:

• органолептичні;
• фізико-хімічні (зокрема, зараженість 

шкідниками):
- важкі метали (свинець, кадмій, ртуть);
- нітрати, нітрити;
- хлорати, перхлорати;

• контроль залишків пестицидів;
• мікотоксини;
• алергени;
• мікробіологічні;
• радіологічні;
• молекулярно-генетичні;
• тестування упаковки на міграцію елементів у 

харчовий продукт.

Однак такі результити аналізування мають 
загальний підхід і не відбивають дослідження 
конкретної ягоди/горіха. Крім того, позначка 
«+» не означає проведення повного ланцюжка 
дослідження.

Наприклад, лабораторія ДП 
«Дніпростандартметрологія» перевіряє на 
алерген «глютен», тому стоїть позначка «+», 
але на інші алергени не досліджує; досліджує 
«нітрати», тому стоїть позначка «+», проте 
не досліджує «нітрити»; робить дослідження 
пестицидів, але не проводить розгорнутий 
аналіз тощо. Так само з іншими досліджуваними 
лабораторіями.

Проблемою є аналіз сфер акредитації 
лабораторій, розміщених на сайті Національного 
агентства з акредитації України. Вони не 
мають єдиної уніфікованої структури, сфери 
акредитації оприлюднені у форматі PDF і є дуже 
великими, що унеможливлює швидкий пошук 
необхідних характеристик і показників.  
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5� ВИКЛИКИ Й 
РЕКОМЕНДАЦІЇ

52



53

Сектори горіхів і ягід попри виклики, пов’язані 
з війною, продовжують активно розвиватися 
та відігравати важливу роль як в Україні 
(забезпечення свіжою та переробленою 
продукцією, створення робочих місць, сплата 
податків тощо), так і на європейському  ринку.

Незважаючи на значний потенціал розвитку та 
експортні перспективи, сектори горіхів і ягід 
мають певні виклики й труднощі. Ці виклики 
були систематизовані за результатами аналізу 
ланцюга постачання в ягідному та горіховому 
секторах (на підставі кабінетного дослідження та 
серії глибинних інтерв’ю з учасниками сектора) 
й наведені у табл. 5.1.

Для посилення експортного потенціалу 
виявлених пріоритетних продуктів важливо 
створити екосистеми впливу на кожну з ланок 
ланцюга постачання на різних рівнях:

- держави: правового поля для галузі та роботи 
державних структур;
-  галузевих асоціацій та об’єднань учасників 
сектора;
-  недержавних структур, зокрема міжнародних 
організацій;
-  окремих учасників сектора (виробничих, 
переробних підприємств, постачальників 
ресурсів, сервісних, консалтингових компаній 
тощо).

Вирішальним фактором успіху є налагодження 
довіри, діалогу та системної скоординованої 
взаємодії між згаданими вище   учасниками 
з урахуванням рекомендацій, спрямованих 
на посилення МСП, висвітлених у табл. 5.1. Ця 
таблиця поєднує рекомендації щодо покращення 
або оптимізації за певним напрямом для 
окреслених під час дослідження викликів.

5�1 Виклики горіхового та ягідного 
секторів і рекомендації щодо 
посилення спроможності МСП та 
галузевих асоціацій, що працюють у 
цих секторах
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Таблиця 5.1 — Виклики горіхового та ягідного секторів і рекомендації щодо посилення 
спроможності МСП, які працюють у цих секторах
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Варто наголосити, що зазначені рекомендації 
є лише узагальненим зрізом заходів, які 
сприятимуть подоланню викликів учасників 
сектора на різних рівнях ланцюга постачання, 
підвищенню їх ефективності та експортної 
спроможності, — це підкреслили експерти, 
опитані в межах дослідження. Системний підхід 
у розв’язанні питань, пов’язаних з постачанням 
ресурсів для ягідного та горіхового секторів, 
виробництвом, переробкою, розвитком 
логістичної інфраструктури, внутрішнього ринку 
та експорту, дасть змогу покращити ефективність 
розвитку не тільки плодово-ягідного сектора, 
а й дотичних до нього галузей економіки. Див. 
дод. XI щодо викликів і рекомендацій на ланці 
постачання ресурсів.-

Детальніші рекомендації щодо розвитку 
інфраструктури якості в секторі   ягід та горіхів 
наведено окремим блоком у п. 5.2 цього розділу.

Важливо зауважити, що у 2019 р. у межах 
проєкту «Східне партнерство: готовність 
до торгівлі — ініціатива EU4Business», було 
розроблено Дорожню карту розвитку ягідництва 
України (2019–2024 рр.). Дорожня карта — це 
стратегічна програма розвитку експортного 
потенціалу українського ягідного сектора на 
2019–2024 рр., розроблена експертами МТЦ та 
асоціацією «Ягідництво України». Цей документ 
визначає шляхи розвитку галузі й можливості 
для розширення співпраці з ЄС. Крім того, 
містить низку положень, які є важливими для 
подальшого розвитку сектора. 

Вважаємо за потрібне, рекомендувати 
проведення аналізу результатів імплементації 
положень, зазначених у Дорожній карті, та 
змін, які відбулися з часу її підготовки, з метою  
синхронізації дій з рекомендаціями, наведеними 
у цьому дослідженні, розробки актуальної 
комплексної стратегії розвитку ягідництва та 
подальшого впровадження проєктів у галузі.
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Крім того, у 2020 р. була презентована Дорожня 
карта стратегічного розвитку горіхового 
сектора України та просування українського 
горіха на експортних ринках, розроблена 
International Trade Centre (ІТС) у межах проєкту 
«Сприяння виходу малих і середніх підприємств 
плодоовочевого сектора на зовнішні ринки та 
включення їх у ланцюжки доданої вартості» 
за підтримки Української горіхової асоціації. 
У рамках цієї Дорожньої карти була створена 
модель стану української горіхової галузі у 2030 
р. 

Галузеві асоціації у секторах ягідництва та 
горіхівництва виконують роль координаційного 
центру галузей та представляють їхні інтереси 
на різних рівнях, сприяючи подоланню 
викликів, забезпечуючи ефективну взаємодію 
бізнесу, державних органів, наукових закладів, 
міжнародних організацій.

Галузеві асоціації також аналізують ланцюг 
постачання, ідентифікують вузькі місця у ньому 
та спрямовують туди свої зусилля. 

Тож підтримка галузевих асоціацій, спрямована 
на забезпечення ефективного виконання ними 
завдань, матиме суттєвий вплив на сектор.

Основні завдання галузевих асоціацій, у розрізі 
напрямів роботи наведені у дод. XII.

Серед заходів, що сприяли б розширенню 
напрямів та підвищенню ефективності роботи 
асоціацій, варто виділити:

- Сприяння навчанню фахівців — працівників 
асоціації з метою посилення їхньої спроможності 
ідентифікувати проблеми сектора й надавати 
якісну допомогу у їх вирішенні.

-  Сприяння         розробці               спеціалізованого  
програмного забезпечення, яке дасть змогу 
вести облік членів асоціації, ї ї послуг і моніторити 
ефективність їх надання, проводити опитування 
й отримувати інформацію від сектора та 
оперативно реагувати на його потреби.  

- Фінансова підтримка роботи асоціації на 
рівні та коштом проєктів міжнародної технічної 
підтримки.

5�2 Рекомендації щодо розвитку 
інфраструктури якості ягідного та 
горіхового секторів 

Таблиця 5.2 — Рекомендації щодо розвитку інфраструктури якості в 
ягідному та горіховому секторах
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Отже, під час дослідження були виявлені загальні прогалини, притаманні більшості лабораторій, 
що проводять випробування ягід та горіхів, і сформульовані рекомендації. Є значна потреба в 
комплексному дослідженні, яке зосереджується виключно на оцінці стану розвитку інфраструктури 
випробувальних лабораторій на основі статистичного аналізу, факторного аналізу й опитування з 
акцентом на проведення комплексних випробувань продукції в лабораторіях для експорту в країни 
ЄС та на міжнародні ринки.
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ПЕРЕЛІК ДОДАТКІВ
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Графік 1.1 Global production volumes of selected types of nuts: walnuts, hazelnuts and almonds. 
Source: FAOSTAT 

Графіки 1.2-1.4 Distribution of production volume of selected types of nuts by TOP producers. 
Source: FAOSTAT

Графік 1.2
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Середній обсяг виробництва волоського горіха у 2018–2022 рр., тис. тонн

Середній обсяг виробництва фундука у 2018–2022 рр., тис. тонн

Графік 1.4

Графік 1.3
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Графік 1.5 - Світові обсяги виробництва обраних видів ягід: суниця садова, малина, лохина
Джерело: FAOSTAT

Графіки 1.6-1.8 - Розподіл обсягу виробництва обраних видів ягід найбільшими країнами-
виробниками

Джерело: FAOSTAT

Середній обсяг виробництва суниці садової, 2018-2022 рр., тис. тонн

Графік 1.6
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Середній обсяг виробництва лохини у 2018–2022 рр., тис. тонн

Середній обсяг виробництва малини у 2018–2022 рр., тис. тонн

Графік 1.8

Графік 1.7
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Таблиця 1.1 - Експорт горіхів у шкаралупі за 5 років
Джерело: TradeMap

Графіки 1.9-1.11  Розподіл обсягу експорту обраних видів горіхів у шкаралупі найбільшими 
країнами-експортерами

Джерело: Tradmap

Середній експорт волоського горіха у шкаралупі у 2018–2022 рр., тис. тонн

Графік 1.9
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Середній обсяг експорту мигдалю в шкаралупі 2018-2022 рр., тис. тонн

Середній обсяг експорту фундука в шкаралупі 2018-2022 рр., тис. тонн

Графік 1.11

Графік 1.10
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Таблиця 1.2 - Експорт горіхів без шкаралупи за 5 років
Джерело: TradeMap

Графіки 1.12-1.14 - Розподіл обсягу експорту обраних видів горіхів без шкаралупи  за найбільшими 
країнами-експортерами

Джерело: Tradmap

Середній обсяг експорту мигдалю без шкаралупи 2018-2022 рр., тис. тонн

Графік 1.12
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Середній обсяг експорту волоського горіха без шкаралупи 2018-2022 рр., тис. тонн

Середній обсяг експорту фундука без шкаралупи 2018-2022 рр., тис. тонн

Графік 1.14

Графік 1.13
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Таблиця 1.3 -  Експорт свіжих ягід за 5 років
Джерело: TradeMap, Global Trade Tracker, Agriculture.canada, USDA, Blueberriesconsulting.com 

Графіки 1.15-1.18 - Розподіл обсягу експорту обраних видів свіжих ягід найбільшими виробниками
Джерело: TradeMap, Global Trade Tracker, Agriculture.canada, USDA, Blueberriesconsulting.com 

Примітка: дані щодо експорту свіжої лохини Аргентиною є орієнтовними  й розраховані на основі 
припущень

Cередній обсяг експорту суниці садової свіжої у 2018–2022 рр., тис. тонн

Графік 1.15
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Середній обсяг експорту малини свіжої у 2018–2022 рр., тис. тонн

Середній обсяг експорту лохини свіжої у 2018–2022 рр., тис. тонн

Графік 1.17

Графік 1.16
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Таблиця 1.4 - Експорт заморожених ягід за 5 років
Джерело: TradeMap, Global Trade Tracker

Середній обсяг експорту чорниці лісової свіжої у 2018-2022 рр., тонн

Графік 1.18
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Середній обсяг експорту суниці садової замороженої 2018-2022 рр., тис. тонн

Середній обсяг експорту малини замороженної 2018-2022 рр., тис. тонн

Графік 1.20

Графік 1.19
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Середній обсяг експорту лохини замороженої 2018-2022 рр., тис. тонн

Середній обсяг експорту чорниці лісової замороженої 2018-2022 рр., тис. тонн

Графік 1.21

Графік 1.22
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Таблиця 1.5 - Середній обсяг імпорту горіхів у шкаралупі країнами світу відповідно до 
географічного групування, 2018–2022 рр.

Джерело: TradeMap
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Таблиця 1.6 - Середній обсяг імпорту горіхів без шкаралупи за країнами світу відповідно до 
географічного групування, 2018–2022 рр.

Джерело: TradeMap



8484

Таблиця 1.7 - Обсяг імпорту свіжих ягід за країнами світу відповідно до географічного групування, 
2018–2022 рр.

Джерело: TradeMap, Global Trade Tracker

Примітка: для розрахунку середніх показників імпорту свіжої малини в США були використані дані 
за 2021–2022 рр.; імпорту свіжої малини й лохини в Канаду — дані за 2020–2022 рр.
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Таблиця 1.8 - Обсяг імпорту заморожених ягід за країнами світу відповідно до географічного 
групування, 2018–2022 рр.

Джерело: TradeMap, Global Trade Tracker 
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Горіховий сектор

Примітка: показники розраховані самостійно на основі середньотижневих даних з EastFruit

Внутрішній ринок: Валовий збір, врожайність, площа

Таблиця 2.1 - Площа, валовий збір та врожайність горіхів в Україні у 2014–2023 рр.
Джерело: https://www.ukrstat.gov.ua/

Внутрішній ринок: ціни

Таблиця 2.2  Ціни на волоський горіх в шкаралупі, Україна
Джерело: East Fruit
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Зовнішня торгівля

Графік 2.3 - Обсяги українського експорту волоського горіха у шкаралупі у 2017–2023 рр. за 
країнами, т

Джерело: Державна митна служба, код 080231

Графік 2.2 - Обсяги українського експорту волоського горіха у шкаралупі у 2017–2023 рр. Джерело: 
Державна митна служба, код 080231
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Графік 2.4 - Обсяги українського експорту волоського горіха без шкаралупи у 2017–2023 рр. 
Джерело: Державна митна служба, код 080232

Графік 2.5 - Обсяги українського експорту та імпорту фундука в шкаралупі у 2017–2023 рр.
Джерело: Державна митна служба, код 080221
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Графік 2.7 - Обсяги українського експорту та імпорту у 2017–2023 рр. смаженого мигдалю та 
фісташок у первинній упаковці масою нетто не більше ніж 1 кг 

Джерело: Державна митна служба, код 20081993

Графік 2.6 - Обсяги українського експорту та імпорту фундука без шкарлупи  у 2017–2023 рр.
Джерело: Державна митна служба, код 080222
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Ягідний сектор

Примітки: 
Держстат відносить до категорії малина й ожину, але показники по цій культурі незначні.
Лохина об’єднана з чорницею через можливу похибку з назвою.
Категорія «інші ягоди» охоплює чорноплідну горобину, обліпиху, шовковицю, журавлину, ківі та 
актинідію.
Показники категорії «інші» розраховані самостійно на основі даних з Держстату та ФАО.

 Внутрішній ринок: валовий збір, урожайність, площа

Таблиця 2.3 - Площа, валовий збір та врожайність ягідних культур в Україні у 2014–2023 рр. 
Джерело: ttps://www.ukrstat.gov.ua/

Графік 2.8 - Обсяги зростання основних ягідних культур в Україні у 2014–2023 рр. Джерела: 
Держстат, ФАО
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Таблиця 2.4: Average monthly prices for berries.
Source: East Fruit

Графік 2.9 - Обсяги українського експорту та імпорту свіжої суниці у 2017–2023 рр.
Джерело: Державна митна служба, код 081010

Внутрішній ринок: ціни

Зовнішня торгівля
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Графік 2.10 - Обсяги українського експорту замороженої суниці у 2017–2023 рр. за країнами
Джерело: Державна митна служба, код 081110

Графік 2.11 - Обсяги українського експорту свіжої культивованої лохини та журавлини у 2017–2023 
рр. за країнами

Джерело: Державна митна служба, код 08104050 (під цим кодом наводиться лише лохина)
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Графік 2.12 - Обсяги українського імпорту та експорту свіжої чорниці у 2017–2023 рр.
Джерело: Державна митна служба, код 08104030

Графік 2.13 - Обсяги українського експорту замороженої чорниці у 2017–2023 рр. за країнами
Джерело: Державна митна служба, код 08119050
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Графік 2.15 - Обсяги українського експорту замороженої малини у 2017–2023 рр. за країнами
 Джерело: Державна митна служба, код 08112031

Графік 2.14 - Обсяги українського імпорту та експорту свіжої малини у 2017–2023 рр.
Джерело: Державна митна служба, код 08102010 
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Графік 2.16 - Обсяги українського експорту джемів з полуниці та суниці у 2017–2023 рр. за країнами
Джерело: Державна митна служба, код 20079933

Графік 2.17 - Обсяги українського експорту джему з малини у 2017–2023 рр. за країнами
Джерело: Державна митна служба, код 20079935
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Графік 2.18 - Обсяги українського експорту полуниці та суниці, приготовленої або консервованої з 
додаванням або без додавання цукру чи інших підсолоджувальних речовин або спирту, у 2017–2023 

рр., за країнами
Джерело: Державна митна служба, код 200880
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Georgia Hazelnut Improvement Program (G-HIP), 
U�S� Agency for International Development Bureau 
for Europe and Eurasia

Проєкт G-HIP («Проєкт розвитку лісового 
горіхового сектора Грузії») реалізований 
Агентством розвитку сільських районів (RDA) та 
Агентством США з міжнародного розвитку (USAID 
/ Грузія) за підтримки TBC Bank, Ferrero та CNFA.

Строк проєкту: 2015–2023 рр. Партнер: CNFA.

G-HIP використовує технічні й фінансові 
ресурси USAID та міжнародної кондитерської 
компанії Ferrero для сприяння розвитку сектора 
фундука в Грузії. Ця підвищує якість і кількість 
грузинського фундука, покращує можливості 
перероблення та встановлює ринкові зв’язки, 
які дають змогу дрібним виробникам вийти на 
прибуткові кінцеві ринки. 

Сторінка проєкту: https://www.facebook.com/
georgiahip.org. 

Результати проєкту 

У межах проєкту в тісній співпраці з Агенцією 
регіональногорозвитку (АРР) та за фінансової 
підтримки побудовано 8 нових підприємств, 
оснащених сучасним обладнанням, де можна 
сушити 7,5 тис. т горіхів за сезон і зберігати до 4 
тис. т (загальні інвестиції 2,4 млн дол. США).

Для впровадження ефективних заходів боротьби 
зі шкідниками Національне продовольче 
агентство (NFA) отримало феромонів 
(йдеться про боротьбу з основним шкідником 
фундукових садів Грузії, мармуровим клопом / 
Halyomorpha halys, за допомогою феромонних 
пасток. — Прим. ред.) на 800 тис. дол. США для 
контролю за шкідниками  створення пасток для 
приманювання й відлову паразитів.

Надана міжнародна експертна допомога та 
профінансована інформаційна кампанія з метою 
підвищення обізнаності населення та його 
залучення до заходів боротьби зі шкідниками.

Зроблені перші кроки щодо створення 
найважливішої частини стандартів безпеки у 
горіховому секторі — системи простежуваності; 
реалізована підтримка галузевих асоціацій. 

Понад 180 студентів 10 вищих навчальних 
закладів Грузії пройшли навчання на базі Ferrero 
за напрямом повного циклу вирощування, 
догляду та перероблення горіхів «від ферми до 
столу». 

Завдяки підтримці галузевих асоціацій 
(Асоціації виробників фундука / GHGA та 
Асоціації переробників та експортерів фундука 
/ HEPA) сектор фундука отримав значний 
розвиток. У межах зазначеного проєкту USAID 
активно співпрацював з асоціаціями сектора 
фундука, сприяючи підвищенню якості та 
кількості виробництва грузинського фундука, 
покращенню можливостей перероблення та 
встановленню ринкових зв’язків, щоб місцеві 
фермери могли вийти на прибутковий ринок ЄС. 
 
У результаті до 35 тис. садівників (приблизно 
70 % від загальної кількості садівників Грузії) 
та 40 переробних підприємств країни мали 
зиск від зазначеного проєкту. Вони збільшили 
виробництво та продажі до 145 млн дол. 
США. Учасники проєкту отримували різні 
види фінансування як від донорів, так і від 
грузинського уряду.
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United Nations Industral Developmant Organization

Vienna International Centre

P.O. Box 300, 1400 Vienna, Austria

www.hub.unido.org

www.unido.org

Цей документ випускається без офіційного редагування Організації 
Об’єднаних Націй. У той час як інформація вважається правильною і 
корректною на дату публікації, зміни обставин з моменту публікації 
можуть вплинути нв точність інформації. Інформація може змінитися без 
попередження, та UNIDO жодним чином не є відповідальною за точність 
будь-якої інформації, надрукованої або збереженої, або якимось чином 
інтерпретованої та використаної користувачем.


